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Fisica. Curso Propededtico

INTRODUCCION

El objetivo de este trabajo es servir como material de apoyo a los conteni-
dos que se imparten en el Curso Propedéutico de Ingenieria en el area de Fisica.
La idea del Curso es hacer pensar y razonar a los nuevos estudiantes que ingre-
saran en la carrera de Ingenieria, y nivelarlos en los conocimientos que traen del

bachillerato.

En el area de Fisica, en el tiempo que tiene dictandose el Curso, ha sido
complejo decidir cuales son los puntos mas importantes que convienen tratar en
esta area para lograr los objetivos. Considero que se ha logrado encaminar el
rumbo, y esta guia tedrica - practica intenta ilustrar los contenidos que permiten el

logro de dichos objetivos.

En la parte tedrica se tratan brevemente los temas que debe desarrollar el
docente. Solo se mencionan los conceptos basicos, y algunos ejercicios que dan
la posibilidad de guiar al docente en el proceso de ensefianza - aprendizaje. Los
ejercicios propuestos fueron extraidos de diferentes libros y aportes de algunos

profesores que han impartido la materia en el Propedéutico.

Espero que este trabajo sirva de apoyo para los préximos debido a que se

especifican los topicos tocados en cada global.
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. INTRODUCCION A LA FiSICA

La Fisica es el estudio del Universo material, el cual es bastante complejo
definir, debido a que los conceptos basicos asociados como son: materia, espacio

y tiempo, son dificiles, si no imposibles, de definir de manera conceptual.

La principal propiedad de estos conceptos es que son observables; inte-
ractian en forma que dan como resultados cambios que podemos detectar. La

fisica es el estudio de la materia, sus interacciones y sus cambios'.

Hay conceptos que corresponden a propiedades bésicas de la materia que
describen su ubicacién en el espacio y el tiempo, o que pertenecen al comporta-
miento de la misma en conjunto. Estos conceptos si tienen significados muy espe-
cificos que se basan en definiciones operacionales. Estas definiciones operacio-

nales determinan una cantidad fisica diciendo como medirlas.

La fisica pretende entender los fendmenos naturales:
que es, como funciona, qué hace y quiza, por qué existe, de manera de reproducir
reglas. Por lo general, implica registrar los fenémenos mediante observacion y
recoleccion de datos, que es informacién percibida en forma objetiva. La fisica
cuantifica y asocia numeros con sus conceptos, planteando leyes (descripciéon de

relaciones en la Naturaleza) y teorias (explicacion de los fenémenos).

"HECHT, Eugene. Fisica 1. Algebra y Trigonometria. 2da. Edicién. Editorial Thomson. México
1998. Pag. 1.
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La fisica ha evolucionado planteando distintas disciplinas como son: la Cla-
sica y la Moderna. El estudio que se hara a lo largo de este texto se refiere a la
clasica, especificamente a la Mecanica Newtoniana. Es importante aclararla debi-
do a que se obtienen distintas perspectivas al hacer estudios bajo una u otra de

las disciplinas.

En este momento no hay una sola teoria importante que podamos dar por
terminada y que sea completamente satisfactoria, a la vez. Esto se ve claramente
cuando un mismo fenémeno, visto desde distintas teorias, queda explicado de

maneras diferentes.

La fisica se ayuda de las matematicas para poder analizar y describir los
fendbmenos naturales, de manera que sea mas facil verificarlos o refutarlos por

medio del experimento.

En fin, la fisica es una ciencia natural muy amplia y que puede observarse
cotidianamente en cada cosa que hacemos, por eso es importante conocerla y
entenderla. Por eso, en Ingenieria es importante tener conocimiento de ella para
poder analizar y explicar distintos fenémenos que seran herramientas para cons-
truir, formar y progresar en el area, y lograr ser mas exactos y precisos en todo lo

que se haga.
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Il. MEDICION

Una de las herramientas que nos ayudan a explicar estos fenémenos, co-
mo se menciond, son las mediciones utilizadas para cuantificarlos. Pero ;de qué
forma?. Es muy simple; comparandolos con un patrén establecido, y encontrando

cuantas veces se repite éste en lo que estamos midiendo.

Hay ciertos aspectos importantes que debemos tomar muy en cuenta

cuando hablamos de mediciones:

El Patron, es aquello con lo que comparamos lo que queremos medir. Po-
dria ser cualquier cosa, pero debe estar claro y muy bien definido, ¢por qué?. A
continuacion se presentan ciertos EJEMPLOS donde se clarifica la importancia de

lo que se afirma:

+ Imagine que usted quiere poner una puerta ﬂ en su casa y el constructor
le pide las medidas de la misma para mandarla hacer. Usted realiza la me-
dicién con un boligrafo, debido a que es lo que tiene a la mano, y observa
cuantos boligrafos tiene la puerta de ancho vy largo. Luego le entrega la in-
formacién al constructor: 6 boligrafos de ancho y 11 de largo. Dicho cons-
tructor realiza la puerta con la informacién dada y cuando llega a montar la
puerta resulta que ésta es mas grande que el espacio donde debe colocar-

la, ¢qué pasd?. ..4"’ Muy simple; el boligrafo de usted y el del constructor
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eran diferentes; el del constructor era mas grande. Aqui se observa que el
boligrafo no era un patrén comdn. A pesar de que el nombre era el mismo,

no estaba definido de igual forma.

Ahora, un profesor desea cambiar el pizarrén Q que tiene en su aula
porque esta muy dafiado, y mide el largo y el ancho con un pedacito de ti-
za. El profesor sabiendo el ejemplo anterior, da a los carpinteros el mismo
pedacito de tiza para que realicen el pizarrén nuevo con las medidas toma-
das. Dias después traen el pizarrén nuevo y resulta mas pequefio del que
estaba, jqué ocurrid?. % Que al realizar las mediciones probablemente
la tiza se desgast6. Observamos que aqui el problema fue que aunque era

la misma tiza, el patron (la tiza) habia cambiado de dimensiones.

Supongamos que una persona en el Pico Espejo de Mérida donde estaba
©
nevando % , mide la longitud de una mesa para hacerla nueva en Cara-
cas con un alambre de bronce. Esta persona se lleva el alambre con las
medidas tomadas y construye la mesa. Cuando lleva la mesa al Pico Es-
£
pejo nota que es mas grande de lo que queria ’ ¢qué ocurrio?. Que
el patrén utilizado, a pesar de haber sido el mismo cambio sus dimensiones

debido a la temperatura (dilatacién y contraccion).
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Se podrian mencionar muchos ejemplos como éstos, pero se puede con-
cluir que el patrén utilizado debe ser universal, accesible e invariable, de manera

que realmente se obtenga la misma informacién sobre la misma medicion’.

Otro aspecto importante de la medicion son las unidades, que estan rela-
cionadas directamente con el patrén. Al tomar una medida obtenemos un nimero,
que representa la cantidad de veces que el patron se repite; y este nimero va
acompafado por la unidad, que especifica el nombre del patron utilizado para
medir. No se debe olvidar la unidad porque si no la medida no tiene ninguna vali-

dez.

¢ Sirealizamos una medicién y obtenemos 50, y otra persona obtiene 45,

Q ¢cual de las dos esta correcta?, ¢ cual es mas pequefia? No lo pode-
mos determinar, porque podria ser que ambas estan correctas porque
estan expresadas con patrones (unidades) distintos. Numéricamente 45
es mas pequefio que 50, pero a nivel de medicién ambas magnitudes
pueden ser iguales si el patron utilizado en la primera medicién es mas
grande. En cambio si se habla de 45 Km y 50 cm queda claro cual de

las dos es mas grande.

' RESNICK, Robert y HALLEDAY, David. Fisica. Parte I. 7ma. Edicion. Compaiiia Editorial Conti-
nental, S.A. México. 1984. Pag. 14.
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TIPOS DE MEDIDAS

Hasta ahora hemos trabajado con mediciones que se denomina Mediciones
Directas ', debido a que se hace la comparacion utilizando directamente el patrén
con el que queremos medir. Existen magnitudes que pueden ser medidas de esta
forma, y encontramos su definicion en los Conceptos Fundamentales de la Fisica
o Cantidades Fisicas Fundamentales®, que se definen como conceptos simples,
béasicos, independientes entre si, que siempre, al menos uno de ellos, estan pre-
senten en cualquier fenémeno fisico. Estos son: la Masa, Longitud, Tiempo, Co-
rriente eléctrica, Temperatura, Cantidad de Sustancia e Intensidad Luminosa.
Cualquier otra magnitud puede quedar definida a través de la combinacién de es-
tos®. En cambio, las Medidas Indirectas' son aquéllas obtenidas a través de una
relaciéon entre estas magnitudes fundamentales. Por EJEMPLO aquéllas determi-
nadas por férmulas. La rapidez, fuerza, aceleracion, densidad, volumen, area etc.
son magnitudes determinadas a través de la relacion longitud, tiempo y/o masa, y

por tanto son medidas indirectas.

En algunos casos es complicado realizar las medidas de alguna de las dos
formas que mencionamos. Por ello existe otro tipo de Medicién que es por Apa-

ratos Calibrados®. Estos son instrumentos de medicién que tienen una escala pre-

. GIAMBERARDINO, Vicenzo. Teoria de los Errores. Editorial Reverte Venezolana, S.A. Venezuela.
1980. Pag. 16.

2 RESNICK. Op cit. Pag. 14

® SERWAY, Raymond A. Fisica. Tomo . 4ta. Edicion. Editorial McGraw-Hill. México. 1982. Péag. 4.
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viamente definida a través de un fenémeno como referencia, y el trabajo de medi-
cion se reduce simplemente a una lectura de la posicion de los indices sobre las
escalas graduadas. Por EJEMPLO los dinamémetros, balanzas (no analiticas),

voltimetros, relojes, etc.
SISTEMAS DE UNIDADES

Los Sistemas de Unidades son un conjunto de distintas unidades, esencia-
les para poder definir cualquier otra dentro del mismo criterio. Para definirlos se
toman como referencia los conceptos fundamentales, dandole un patron a cada

uno.
Los sistemas mas comunes son':

» Sistema M.K.S.: Donde las magnitudes fundamentales estan definidas con las
siguientes unidades: masa en Kilogramos (Kg.), longitud en Metros (m.) y

tiempo en Segundos ( seg).

» Sistema C.G.S.: Donde las magnitudes fundamentales estan definidas con las

siguientes unidades: masa en Gramos (grs.), longitud en Centimetros (cm.) y

o

tiempo en Segundos. NOTA: Observamos que estos dos sistemas sélo

definen tres de los Conceptos Fundamentales, debi-
do a que son usados, basicamente, en la Mecénica, y
no es necesario definir los restantes. Debido a esto
nos limitaremos a trabajar con estos sistemas.

' GIAMBERARDINO. Op cit. Pag. 17.
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» Sistema Internacional (SI)': Este define los siete conceptos fundamentales:
longitud en Metros, masa en Kilogramos, tiempo en Segundos, corriente eléc-
trica en Amperios, temperatura en Kelvin, cantidad de sustancia en Mol, e in-
tensidad luminosa en Candelas. Particularmente, podriamos decir que es el

mismo sistema M.K.S. ampliado.

 Sistema Practico: Define la fuerza en kilogramos peso (Kp), la longitud en Me-
tros, el tiempo en Segundos y la Resistencia Eléctrica en Ohmios internacio-

nales (Q2). Muy utilizado en Ingenieria.

 Sistema Inglés: Define la longitud en pie, la masa en libra y el tiempo en se-

gundos.

Es importante aclarar que todas estas unidades definidas en los sistemas an-
teriores utilizan patrones universales y duraderos, muy bien definidos. Esto se ob-
serva en las unidades que usaremos?: el metro esta relacionada con la distancia
entre dos rayas marcadas sobre una regla de aleacién de platino e iridio con la
longitud de onda de la luz anaranjada emitida por los atomos de un isétopo puro
del Cript6n-86, y se define como 1.650.763,73 veces esta longitud de onda; el
segundo con la 86400-ava parte del dia solar medio; el kilogramo con la masa de
un bloque de Platino, equivalente a la masa de 1 dm® de agua destilada a presion

normal de una atmoésfera y a la temperatura de 4°C.

' SERWAY. Op cit. Pag. 5
# GIAMBERARDINO. Op cit. Pag.18

10
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¢ Qué pasa si queremos comparar o0 manejar unidades que son distintas, aso-
ciadas con la misma cantidad fisica?. Debemos establecer su equivalencia. Para
ello ya estan definidas las equivalencias entre las unidades fundamentales, que
bien podemos conseguirlas en los libros, y debemos buscar su factor de conver-
sidn o aplicar una regla de tres en los casos en que esto sea posible1. Es de vital
importancia que trabajemos con unidades iguales, porque de lo contrario estare-

mos sacando conclusiones erradas. Al respecto se menciona un EJEMPLO:

¢ Suponga que se hizo una medicién de la longitud de un tramo de carretera
y se obtuvo como resultado una longitud de 3.000 metros, y luego se reali-
z6 la medicion de un tramo que faltaba y se obtuvo una longitud de 5 kilé-
metros, ¢cual es la medida de la longitud de la carretera?. NO podemos
decir que es 3005, porque primero no sabriamos si este nimero representa
metros o kildmetros, y ademas no podemos operar con ambas magnitudes
debido a que son distintas. Lo correcto seria transformar los metros en ki-
I6metros (3.000 m = 3 Km), o los kildémetros a metros (5 Km = 5000 m), pa-
ra asi poderlos sumar obteniendo como resultado 8 Km. O, lo que es lo

mismo, 8.000 metros.

' SERWAY. Op cit. Pag. 13.

11
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CIFRAS SIGNIFICATIVAS

Otro aspecto importante de la medicion es que nunca podremos determinar

® el valor exacto de la misma, siempre existe una incertidumbre sobre ella’.

Cuando se realizan mediciones se debe tener mucho cuidado y verificar to-
dos los detalles: como colocar bien el patrén, hacer bien la lectura, aplicar las for-
mulas correctas, tener los aparatos bien calibrados,..., para asi evitar los errores
que estén a nuestro alcance, pero siempre habra una incertidumbre que no po-

demos manejar, tal como observamos en este EJEMPLO:

¢ Podemos verlo cuando realizamos una medida con un metro. Este tiene

divisiones que nos representan los milimetros (1m = 1000 mm), pero

cuando lo usamos se da el caso de que el objeto medido no queda
- exactamente en una de las divisiones, y lo aproximamos a la que esta
mas cerca; cada quien puede aproximarlo a uno u otro extremo debido a
que la separacion entre las divisiones es muy pequefia y por tanto la

medicion es dudosa. Aunque el objeto coincida exactamente con una de

las divisiones, la medicién también es dudosa porque el grosor de la di-
vision puede variar la medida, y aunque éste sea muy pequefio no po-

demos dar con exactitud su valor real. Por ello, se han creado distintos

4 GIANCOLI, Douglas C. Fisica I. Principios con Aplicaciones. 4ta. Edicion. Editorial Prentice Hall.
México. 1997. Pag. 7.

12




Fisica. Curso Propededutico

instrumentos para poder realizar la medicién mas precisa, pero siempre

existe duda en la ultima cifra por lo dicho anteriormente.

Debido a todo esto se ha adoptado una forma convencional de proceder, y
se ha definido el término de Cifras Significativas de una medida, como los nime-
ros correctos y el primer nimero dudoso. Abarca el nimero de cifras contadas a
partir de la primera diferente de cero a la izquierda hasta la primera cifra afectada

por el error (incertidumbre, duda), inclusive'.

EJEMPLOS:

¢ 12,67 cm  Tiene 4 cifras significativas, el nimero 7 es el dudoso, donde

esta la incertidumbre, el error.
¢ 34m Dos cifras significativas.
¢+ 0,26 grs. Dos cifras significativas (note que no se cuenta el primer cero).

¢+ 0,3405 seg. Cuatro cifras significativas (no se toma en cuenta el primer cero

pero si los que estan después de que comienza el conteo).

¢ 3x10"cm Una cifra significativa.

Fijeseq en estos dos numeros: 3 cm y 3,0 cm. Aparentemente son igua-

les, numeéricamente hablando ambos son 3, pero a nivel de medicion

' GIAMBERARDINO. Op cit. Pag. 26.

3
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tienen significados distintos al colocarlos de una u otra forma, debido a la
incertidumbre que tiene cada uno. En el primer caso la incertidumbre esta
en el 3 y en el segundo esta en el cero, lo que hace, que este ultimo tenga

menaor error.

A nivel experimental esto es esencial porque nos permite poder calcular el
error cometido al realizar el experimento y ver si el mismo es realmente valido,
porque mientras mayor sea el error menos significativo tendra nuestro experi-

mento.

Al trabajar con este concepto, se deben seguir ciertos criterios para operar

con los numeros, que son los siguientes *:

a) Cuando sumamos o restamos tomando en cuenta las cifras significativas, el
resultado debe poseer un orden igual al orden de cifra significativa del operan-

do con mayor error absoluto, es decir, el nUmero que tenga menos decimales.
EJEMPLOS: ¢ 4,72+2,1=6,8

¢ 7,23+8,629=1586

' HECHT.Op cit. Pag. 13.

14
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¢ 237x10°+298=237x10° (El error de 2,37 x 10° esta en
el 7, pero también esta afectado por el 10°, ademas el 2,98 es una

cantidad despreciable en comparacion con la primera).

b) Cuando multiplicamos o dividimos, el nimero de cifras significativas del resul-
tado viene definido por aquella cantidad que posea el menor nimero de cifras
significativas. (no se toman en cuenta las cifras significativas de una constan-

te).
EJEMPLOS: ¢ 72x11,7=84

¢ 523x1,3x2,1=14,2779 debe colocarse con dos ci-
fras significativas ~ 14 , lo que muestra que debemos jugar

con el nimero pero sin que deje de ser él.

o A=456 B=1.2 W=Ax§

W = 2,736 pero debe colocarse con dos cifras significativas,
filese que el 2 de la division de la formula no se toma como medida de cifras sig-

nificativas, W ~ 2,7.

15
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lIl. CONCEPTOS MATEMATICOS

La fisica utiliza como lenguaje las matematicas. Por eso es importante tener
claros ciertos conceptos que nos ayudaran, como herramientas, para resolver y

entender nuestros estudios fisicos.
a. NOTACION CIENTIFICA

La notacion cientifica sirve para expresar en forma mas manejable aquellas
cantidades que son demasiado grandes o demasiado pequefias; esto se logra
colocando el numero en forma abreviada como un producto de un nimero com-

prendido entre 1 y 10, por una potencia de base diez'.
EJEMPLOS:
¢ 234000000 = 2,34 .10°
¢ 0,00000875 = 8,75.10°
¢ 0,764=7,64.10"
¢ 5389 =5,389.10°

Se observa que cuando tenemos numeros muy grandes, al colocarlos en No-
tacion cientifica quedaran con una potencia de exponente positivo, y cuando son

muy pequefios, con un exponente negativo.

' ALVARENGA, Beatriz y MAXIMO, Antonio. Fisica General con Experimentos Sencillos. 4ta. Edi
cion. Editorial Harla. México. 1983. P&g. 6.

16
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Lo que hemos definido anteriormente es lo formal, pero igualmente se puede

colocar los nimeros de forma abreviada, multiplicandolos por una potencia de

diez, sin necesidad de que estén comprendidos entre 1 y 10. Esto nos ayuda so-

bre todo al realizar operaciones donde tenemos distintas potencia de diez.

Para realizar operaciones donde hay nimeros colocados en notacion cientifi-

ca, sigo las propiedades de la potenciacion.

EJEMPLO de operaciones con Notacién Cientifica:

b)

d)

(6x10%) +(5x10%) _ (5x10%- (6 x10°)
(2x107) (3x 107 +(5.107)

Es recomendable desarrollar cada una de las fracciones por separado.

En los numeradores y un denominador hay sumas de potencias de dis-
tintos exponentes; para poderlos operar debo transformarlas de manera

que el exponente quede igual:

(6x10%) +(50x10%)  (5x10°) +(600x10%)
2x1077 (300x107%) + (5x107%)

De esta manera si se pueden operar; por propiedades de la potencia-

cion:

56x10°  605x10°
2x107  305x10°

Ahora, realizo las divisiones de los coeficientes y opero las potencias

de igual base como lo indica las propiedades de la potenciacion:

17
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28 x 10°- 1,98 x 10°
e) Debo realizar nuevamente cambios de exponente en el minuendo y
sustraendo para igualarlos, de modo que se puedan restar:
28000 x 10°- 1,98 x 10°
f)  Como uno de los términos es muy grande en comparacion con el otro,
podemos despreciar el mas pequefio, colocandolo en forma de nota-

cion cientifica: 28 x 10°

|

-
° Espacio Bidimensional ocupado por un cuerpo (largo y ancho), se encuen-
- tra en un plano.
- c. VOLUMEN
- Espacio Tridimensional ocupado por un cuerpg/(|/a
Lg) /

dad). /
.
- {} "

d. PERIMETRO

Ll
» ,
° Suma de todos los lados de una figura.
L
® Las areas, volimenes y perimetros se utili-
-~ zan en ejercicios para conversiones, son
Y temas de geometria mas que de Fisica.
Lol
gl
g
® 18
L
L gl

(



Fisica. Curso Propededtico

e. GRAFICAS

El estudio de los fendbmenos fisicos generalmente se realiza a través de
representaciones graficas, porque éstas permiten tener una vision global, y con

una simple observacién se puede ver con mucha claridad qué esta ocurriendo.

Generalmente las representaciones que se utilizan son expresadas en un
plano (sistema cartesiano), viendo la relacién que existe entre las variables con

las que se esté trabajando.

El sistema cartesiano consta de dos ejes rectangulares (forman 90° entre
si), donde en cada uno se expresan las variables, siendo una dependiente de la
otra. El eje horizontal, mejor conocido como eje X, se denomina eje de las Absci-
sas, y en €l se colocan las variables independientes, porque a partir de ellas se
puede encontrar el valor de la otra variable (dependiente), la cual se coloca en el
eje vertical, mejor conocido como eje Y, y denominado eje de las Ordenadas. Esta
representacion se hace a través de puntos expresados como (X,Y), manteniendo
dicho orden de presentaciéon. Cuando esto ocurre se dice que Y esta en funcion
de X, [Y(X)], lo cual sirve para identificar cuél es la variable independiente y cuél la

dependiente.

Es importante colocar un nombre a la grafica para identificar qué se esta
representando, asi como dar nombre a cada uno de los ejes con su unidad res-
pectiva. Las escalas de cada eje se deben mantenerse siempre a lo largo de cada

uno de ellos, aunque no necesariamente la escala utilizada en uno de los ejes
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debe ser igual a la usada en el otro. La escala sera realizada en funcién de la ne-

cesidad que se tenga (segun los datos).

EJEMPLO de ubicacién de puntos en el sistema cartesiano

Grafico Y(X)

A (2, 3)
B(-1.2)
G(-2.3)

D(1,-2)

Las relaciones que se pueden establecer son variadas, y seguin sean éstas
obtendremos distintas gréﬁcas'al unir los puntos (unidos de izquierda a derecha
en el orden en que se van encontrando). El tipo de grafica determina la relacién

que existe entre las variables. Nuestro estudio se concentrara en la relacién lineal.

20
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RELACION LINEAL'

Quiere decir que hay proporcionalidad entre las variables. A medida que
una crece la otra también, o a medida que una disminuye la otra también, mante-
niendo un ritmo de crecimiento o decrecimiento constante, que viene dado por la
pendiente (m) de la recta. La pendiente simplemente es la relaciéon de incremento
o disminucion de la variable dependiente, al modificarse la variable independiente:

_r2-r

m . No importa el orden en el que se pongan el punto 1 y el punto 2,

siempre y cuando se mantenga el mismo orden en el numerador y en el denomi-

nador.

Si la pendiente es positiva quiere decir que es la recta creciente, o que la
variable dependiente y la independiente se mueven en el mismo sentido; y si la
pendiente es negativa significa que la recta es decreciente, o que la variable de-

pendiente e independiente varian en sentido contrario.

Hay otro componente en la relacién lineal que es la ordenada por donde

pasa la recta “b”, que determina el punto de corte con el eje Y, y que se llama
también ordenada en el origen.
Con estos dos elementos se expresa de forma general la relacion lineal

Y=mX+b

' ALVARENGA. Op cit. P4g. 29.
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Es muy sencillo conseguir la relacion lineal teniendo sélo dos puntos, ya
que sabemos que la pendiente es constante. A partir de ahi, después de definida
la funcién, puede encontrarse el valor de cualquier variable dependiente, cono-

ciendo un valor determinado de la variable independiente.

NOTA: Las rectas paralelas tiene igual pendiente (m; = m,), esto
se debe a que su crecimiento o decrecimiento es igual. Y cuando son
perpendiculares es el valor inverso negativo (m; =-1/mp).

EJEMPLO: ¢ Dados los puntos A (-1,3) y B (2,2). Realice la grafica y deter-

mine:
a) Su relacion (ecuacion),
b) Punto de corte con el eje Y
c) Punto de corte con el gje X,
d) Qué valor tiene Y cuando X es 6
e) Que valor tiene X cuando Y es -2.
¢+ RESPUESTAS:
a) Para determinar la relacién busco el valor de la pendiente

5.4 23 =
m= = > m=—
1= Befels 3
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Sabiendo que es lineal la relacién, se cumple que Y = m.X + b, y como

m= —Tl y ambos puntos pertenecen a la recta, se puede sustituir cualquiera de los

dos en X,Y para determinar b:

Tomando el punto A: 3= %lx (-D)+b

w | oo

Despejando y resolviendo obtengo que b

NOTA: Hay que tener claro que la pendiente acompana a
la X s6lo cuando Y esta despejada de lo contraria ésta se

disipa en toda la ecuacion.

La ecuacion es: Y= 231)( +§

La ecuacion hallada pueda ser colocada de la siguiente forma, sacando el
minimo comun multiplo en toda la ecuacion, eliminando el denominador e igua-

lando a cero:

NOTA: Se debe tener mucho cuidado al
despejar cumpliendo con todos los crite-
X+3Y-8=0 rios del algebra.

b) Sabemos que b es la ordenada por donde pasa la recta cuando cruza el eje

de ordenadas, por lo que el punto de corte con Y es (0,% )

c) Para determinar el punto de corte con X, despejamos en la ecuacién halla-

da, y sustituimos en Y cero.
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X=8-3Y
X =8-23x(0)
X=8

Punto de corte: (8,0)
d) Para determinar ese valor sustituimos en la ecuacién hallada el valor 6

en X: Y:ix(6)+—§-=

£
3 3

Punto: (6, %)
e) Para determinar el valor despejamos X en la ecuacion hallada, y susti-
tuimosenY =-2.
X=8-3Y=8-3.(-2)=14
Punto: (14, -2)

Para realizar la grafica se sustituye en la ecuacion hallada cualquier valor

de X para determinar mas valores de Y, y finalmente se unen los puntos para de-

finir la recta.
X -1 2 0 1 6 14
Y 3 2 8 1 3 -2
3 3 3
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Y en funcion de X

25
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1.-) Carlitos mide una pared con un cuaderno, porque no tiene un centimetro, y
obtiene como resultado 30. Luego viene Juancito y mide la misma pared con un
boligrafo y obtiene 45. ;Cudl es la relacion de esas medidas entre si?. ;Es la

primera mayor, menor o igual que la segunda? Justifique su respuesta.
2.-) Se tienen unas medidas: 50y 95. ;Cuél de las dos es mayor?

3.-) Una persona se encuentra en una isla desierta y al parecer va a estar alli por
mucho tiempo. Comienza a realizar medidas con un trozo de madera para cons-
truir su vivienda. Inicialmente mide un espacio de 10x6. Dias después busca unas
piedras en un lugar lejano, porque en su entorno no las habia. Mide cada una de
las piedras de manera que cubran el espacio medido (solo su contorno). Vuelve al
lugar y coloca las piedras teniendo un inconveniente: las piedras no le alcanzaron
para abarcar todo el contorno. Indique las posibles causas de que le haya ocurrido

esto.

4.-) Dos cientificos realizan un experimento midiendo el valor de la aceleracion de
la gravedad. Uno obtiene el valor de 9,8 vy el otro de 32,2. ¢ Cual de los dos hizo el

experimento correcto? Explique por qué.
5.-) ¢ Cual de estas dos medidas es méas grande: 45 6 907?.

6.-) Si alguien dijera que todas las dimensiones de todos los objetos se han redu-
cido de la noche a la mafiana a la mitad de su valor, ;cémo se podria refutar di-

cha afirmacion?
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28

7.-) Realice las siguientes transformaciones:
® 2. .2
- a) 0,37 cm” a pie
- b) 550 mi/s a plg/h
- c) 3,5 libras a Newton
~ . S b
8.-) Escriba en forma de Notacion Cientifica:
. 2 3
a) 188 cm. d) 197.10° Kg. g) 0,00000028.10° mm.
® b) 0,00008 min e) 2000.10° grs. h) 126400 horas
: c) 0,000276 Kg. f) 0,00067.10 Km. i) 956,756.107" litros
- 9.-) Realice las siguientes operaciones utilizando la Notacion Cientifica:
a) 0,0021 . 30000000 k) 4,23.10" + 1,3.10°
° b) (5.107%)° ) 6,5.10° - 3,2.10°
° c) (¥2,5.10%) + 3.102
d) 3.2x10° +2,1x10° - 1,10x10° m) 7.28x10° +3,91x10°
7,1x10°.2 + 6x10™ 4.10°
e) 0,25x10°+ 1,2 - 2x10 + 3.2x10° n) 7.28x10° -
° 3,3x10° 5,5x10° 4,24x10°
. 3 .
- f) (3.8x10° + 2,9x10) x (2,3x10% + 3V27x10°%)
- 3,9x10° 3,2x10 — 4x10°
g) 7.54x10% - 3.7x10” - (V16x10°°) x 4,8x10™° 0) 8,20x10% Ib. + 5,4x10* kg.
- 2x10° 4x10” x 8,1x10
-
-
.
o D T T I T W T
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h) [N(@4x10° mm?)* x 2x10°dm® + 2,5x10cm® _ 3,8x10%m® + 2x10% dm®

8x10° m® 5x10 cm’™' 2x10°
i) 3x10°plg.x 5,02x10%cm - 5x10° Km.x 6x10° mi
2x10" m 3x10x10° m
i) [V(4x10° mm®)® x 2x10° dm® + 2.5x10 cm?
1,2x10% m° 5x10 cm™

10.-) Realice las siguientes operaciones tomando en cuenta las cifras significati-

vas.
a) 4,23x10” + 1,3x10°

b) v2,5x10° + 3x102

c) _7.54x10°-37x107 _ 4,8x10" 16x10°®

2x10? 4,0x10" " x 8,1x10
d) 7.28x10° _  (5x10°%)°
4,2x10° 5,1x 10°
€)27,48 +2,5
f) 342,1+1,1
g)V = AxH A=0302 H=1,020 V=2
),

h) 350 +2,1-3,229
i 11367 %12

) 3,27.10°+8,72-1,2.10°

k) 2,10x3,22 + 3,1x10 - 2,28
1,11

29




Fisica. Curso Propededtico

3w H

) M= +2xP-H H=3,1 P =1,237 N = 2,69

11.-) Diga cuél es la relacion de las siguientes medidas (= ,<,>) con 3x10 m.
3x10 cm; 3x10 m; 30x10 m; 0,3x10 cm; 30x10 mm
12.-) Coloque las siguientes expresiones en orden creciente
4x10° : 2x10 2 - 8x10 7
13.-) ¢ Cuél de estos nimeros es mayor y, cual es menor? (no desarrolle la NC).
3,8x10% 5x10°%; 18,8x10

14.-) Cuando uno toma una medida, el valor no es exacto, ;dénde se supone que

debe estar la incertidumbre?.

15.-) Al medir una longitud de una carretera se obtuvieron 56 Km. ;Cual es el na-

mero dudoso de esta medida?

16.-) Al tratar de construir un modelo a escala del sistema solar, un estudiante
representd al Sol por medio de una pelota cuyo radio era igual a 10 cm. El sabe

que el radio solar tiene un valor aproximado de 10° m.

a) Si el radio de la Tierra es casi 10* Km. ¢ Cuél debe ser el radio de la esfera que

representara en el modelo a escala?.

b) Si se considera que la distancia de la Tierra al Sol es 10"" m, ;a qué distancia
de la pelota del Sol debe colocar el estudiante la esfera que representa la Tie-

rra?
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17.-) Un campesino de un pais lejano recorre 25 “dragmas” caminando 3 horas
para ir de un pueblo a la cima de una montafia. Luego baja al otro lado hasta que
se encuentra a 10 “estampas” de la cima, tardando 1 hora. Decide medir el lago y
va caminando durante 1 hora por todo el borde hasta concluir que tiene 120 “c6-
dulos” de longitud. La montafia tiene una altura sobre el nivel del lago de 400

“espacios”:
a) Determine la distancia total recorrida
b) Realice la grafica de la distancia recorrida por el campesino

c) ¢Cuanto ha recorrido el campesino a las 3,6 horas de haber salido del pueblo?
Se sabe que: 5 “dragmas” son un “cuarteto”,
1 “cuarteto” es la cuarta parte de una “estampa”,

3 “codulos” son un “espacio”

18.-) En una tienda de cuero el metro de éste cuesta 850 Bs., y Ud. desea com-
prar 36,4 m. El empleado que le atiende utiliza una cinta métrica de 1m al que por
desgaste le faltan 4 mm en la punta. Una vez realizada la operacién de medida
por el empleado, usted le hace la observacién del error cometido, y plantea que
pagara el monto en funcién de la medida que debe ser y no de la realizada por él.

¢ Cuénto menos debe cancelar por el error cometido en la medida?.
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19.-) Hallar el &rea de lo sombreado en funcion de Ry =

a) b)

L=2RrR r1M =R

r2=RiI3
= R

20.-) Si el area de una cuadrado es de 4 m?, y se divide en tres (3) partes, de ma-
nera que la primera sea la cuarta parte de la segunda, y la tercera sea la mitad de

la primera. ¢Cual es el area de cada una de las partes?

21.-) Un triangulo isésceles esta dentro de un cuadrado, teniendo un lado en co-
mun. El area que queda fuera del triangulo y dentro del cuadrado es A. Hallar el

valor del area del cuadrado en funcion de A.

22.-) Un barco carguero tiene una capacidad de almacenamiento de gasoil de
32.000 m® dividido en cuatro tanques cubicos. Repentinamente encalla, produ-
ciéndose un orificio en uno de sus tanques. Por el orificio se derrama gasoil a ra-
z6n de 5 m® por segundo. La naturaleza es capaz de biodegradar 1,5 m® por se-
gundo de gasoil; este efecto se produce sélo después de los primeros 2.500 m®
de gasoil. Si el sélido que crea el gasoil derramado en el mar es igual a media
esfera, determinar el volumen de dicha media esfera después de 10,5 minutos

medidos a partir del derrame.
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23.-) Un agricultor tiene un terreno donde quiere sembrar rosas, pero ha hecho un
estudio de tierra y s6lo puede hacerlo en una seccién (la sombreada). Determine

el area que el agricultor puede sembrar.
1 Papel (p) = 2 Lapices (L)

1 Borra (B) = % Lapices (L)

Yap

3t

e —

24.-) José es el encargado de cercar una granja para luego hallar su superficie. El
dispone para cercarla de minas, plumas, gancho y mangos. El primer dia cerco
con 25 plumas, el segundo dia cerco con 50 minas (base mayor), el tercer dia uso
45 ganchos (base menor) y el cuarto dia usé 15 ramos. ¢ Cuantos mangos usaria
si hubiese cercado toda la granja con mangos, y cual es su superficie, sabiendo

que la granja tiene forma de trapecio y que su altura es de 4,25 chinches?

Se sabe que: 1 mina es %2 mango, 1 pluma son 4 minas, 1 gancho es 1/5 mina, 1

llave son 4 minas, 1 chinche son 6 llaves, 1 ramo es 1/3 chinche.

25.-) Se tiene un cono cuya base tiene un radio de 20 cm y una altura de 30 cm.

Este esté invertido y lleno de agua. Por la punta del cono hay un orificio que deja
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escapar una gota de 2,5x10 mm® aproximadamente cada segundo. Una vez de-
rramada totalmente el agua sobre el piso, se dispersa y ocupa una superficie de
1,5x10° cm®. Determinar:

a) El volumen ocupado del cono, transcurridas 28,5 h.

b) El nimero total de gotas de agua en el cono lleno.

c) El espesor del liquido dispersado en el suelo

d) El nimero de dias necesarios para que el cono se vacie.

26.-) Un nifio nace con 3,4 Kg. y una estatura de 60 cm. Al mes pesa 4,2 Kg. y su
estatura es de 70 cm. A los dos meses su peso es de 6 Kg. y su estatura es de 80
cm. A los tres meses sufre una peligrosa enfermedad y pierde 1,2 Kg. y mide 85
cm. A los 5 meses detiene su tasa de crecimiento en 85 cm. durante dos meses.
a) Elabore las graficas: a.1.-) Crecimiento en funcién del tiempo

a.2.-) Peso en funcién del tiempo

a.3.-) Peso en funcién del crecimiento

b) Determine el peso a los 45 dias de nacido. (suponga que todos los meses tie-

nen 30 dias)

27.-) Un cientifico loco realiza unas observaciones de un fenémeno X. El primer
dia ve 3 “M”, el segundo ve 2 “O” y durante dos dias mas sigue aumentando en
la misma proporcién. Luego observa la misma cantidad de “M” (del ultimo dia ob-
servado) por dos dias y después comienza a observar 2 “M” menos por dia hasta

que finalmente no observa mas.
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Sabiendo que 1 “0”" =3 “M".
a) Realice la grafica
b) ¢Cuantas “M observa en el décimo dia?

c) ¢En qué cantidad se mantienen las observaciones de “M” constantes?
28.-) Dada la gréfica:

d(m)

20 -

S 10 15 20 25 30 T(sen)

a) Halle la ecuacion de las rectas Ay C.
b) Comparelas y sefiale 2 diferencias y una semejanza entre ambas.

¢) ¢Cbomo son las pendientes de A y D? Saque conclusiones.

29.-) Dados los puntos siguientes, represente graficamente la funcién y estime el

valor de Y cuando x = 3; ademas estime el valor de X cuando y=-2

X 1 2 0 -1 -2

: § 2 3 1 0 -1

30.-) Dados los puntos:

X -2 -1 3 -
 § 27 23 ¥
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a) Represente graficamente la funcion.
b) Estime el valor de Y cuando x = 2

c) Estime el valorde X cuandoy = 12
d) Punto de corte con el eje X

e) Punto de corte con el eje Y

31.-) Dada la recta 2.X - 5.Y + 10 = 0, encuentre la ecuacién de una recta paralela
y otra perpendicular que pasen por el punto (-1,-2) , y represéntelas graficamente
en un solo sistema de coordenadas (determine so6lo dos valores para realizar la

grafica).

32.-) Después de haber realizado cierto experimento entre la temperatura y la lon-
gitud de un objeto, se han obtenido los siguientes resultados:
T (°C) 3 4

L (cm) 6 10

Asi mismo se ha comprobado que la relacién entre ambas variables es li-
neal. Un cientifico necesita saber qué pasara cuando la temperatura sea 20°C, y

ademas saber a qué temperatura tendra el objeto una longitud de 19 cm.
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. VECTORES

Dentro de la Fisica se encuentran muchas magnitudes que no quedan to-
talmente definidas con un solo nimero, sino que necesitan otras caracteristicas
complementarias. De aqui surge la necesidad de definir por separado las magni-

tudes Escalares y Vectoriales'.

Las Magnitudes Escalares son aquéllas que quedan definidas con sélo un
numero y su unidad respectiva (dependiendo del patrén utilizado), como por

ejemplo; la temperatura, las distancias, etc.

Las Magnitudes Vectoriales son aquéllas que ademas de su nimero y uni-
dad, necesitan la direccién y sentido para definirse completamente. De aqui se

derivan los conocidos vectores.

Un Vector, de manera muy simple, puede entenderse como un segmento
orientado. Este tiene un origen, que es el punto donde nace el vector; un extremo,
que es el punto hasta donde llega; y una flecha que define el sentido, o la orienta-
cién del mismo. Para indicar el sentido nos podemos guiar a través de los puntos
cardinales (norte, sur, este, oeste), o apuntar simplemente que el vector se dirige
hacia la derecha, izquierda, arriba, o abajo. La direccién nos da la inclinacion del

vector; ésta puede ser expresada a través de un angulo dado en referencia con la

' GIANCOLL. Op cit. Pag. 23
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horizontal o la vertical. La longitud entre el origen y el extremo nos indica el mé-

dulo del vector.

GQSentido
Extremo
Médulo _~<_ p = Direccion
\

Origen
Los Vectores pueden encontrarse en una sola dimension, donde quedan

definidos, por ejemplo, en relacién con una horizontal o una vertical; pueden en-
contrarse en dos dimensiones, y entonces necesitan dos indicadores (llamados
componentes); y en tres dimensiones, donde se necesitan tres componentes que

los definan. Es mas sencillo ver esto a través de los sistemas de coordenadas.

EJEMPLOS: (X.Y,Z2)
7 (X,Y)
i
]
|}
!
) |
Vector horizontal,
Una sola dimension. Dos Dimensiones Tres dimensiones

Este vector también puede

ser definido en dos dimensiones.

Estos ejemplo se refieren a los llamados Vectores Anclados, debido a que
su origen coincide con el origen del sistema de coordenadas, y las componentes

dadas se refieren a los extremos del vector: se hacen tomando como referencia a
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X eY, siempre manteniendo ese orden, de manera similar a como lo hicimos en la
ubicacion de puntos. Pueden expresarse como el punto (X,Y) 6 (X,Y,Z) depen-
diendo del caso, o pueden expresarse de otra forma, a través de los vectores
unitarios' i,j,k, donde, i designa lo correspondiente al eje X, j lo correspondiente al

eje Y, y k lo correspondiente al eje Z, quedando a,i + a,j + a,k.

Existen otros vectores, denominados Libres, cuyo origen no coincide con el
del sistema de coordenadas, y donde en consecuencia es necesario definir las
componentes tanto para el origen como para el extremo. Esos vectores libres
pueden transformarse en anclados, restando las componentes del extremo y las
componentes del origen, definiendo asi las componentes del extremo del vector

anclado (Xe - Xo, Ye -Yo). |
Nuestro estudio se centrara en los vectores de una y dos dimensiones.
a. DETERMINACION DE CARACTERISTICAS:

Para DETERMINAR EL MODULO de los vectores de una dimension basta
una simple medicion. Y para los vectores en dos dimensiones podemos ayudar-

nos con el teorema de Pitagoras.

Y

""""""" ) Para notar el médulo utili-
lla|| = VX% + Y? zamos doble barra, para
que no haya confusién con
el término de valor abso-
X luto.

' SERWAY. Op cit. Pag. 60.

40




Fisica. Curso Propedeutico

Para DETERMINAR EL SENTIDO de un vector hay que ubicar hacia dénde

se dirige éste.

EJEMPLOS:
/ l
S: Hacia la derecha, o S: Inclinado, o puede S: Hacia abajo, o puede
puede decirse hacia el Este. decirse hacia el Noreste. decirse hacia el Sur.

Para DETERMINAR LA DIRECCION de los vectores podemos hacerlo con

ayuda de la trigonometria, conociendo las componentes.

B =arc tg (Y/X)

b. OPERACIONES CON VECTORES:

Solo trabajaremos con las operaciones basicas que necesitemos en el resto
de nuestros estudios posteriores, tanto grafica como analiticamente. Estas son las

siguientes:
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b.1. SUMA DE VECTORES":

Forma GRAFICA: Se puede realizar a través de la forma Poligonal, que
consiste en ir formando un poligono con los vectores, colocando el extremo de
uno con el origen del siguiente, quedando definido el vector resultante desde el
origen que queda libre hasta el extremo libre. La ventaja de este método grafico

es que puede sumarse cualquier cantidad de vectores simultaneamente.

EJEMPLO: Operacion. Traslado los vectores

A\

de la forma indicada.

A4

Oy

»>
a

Otra forma de realizar esta operacion es a través del Paralelogramo, que

consiste en colocar juntos los dos vectores por su origen y trazar paralelas por los
.’

extremos, de manera que el vector resultante (Vr) vaya desde el origen comun

hasta la interseccion de las paralelas. Con este procedimiento sélo se pueden ir

sumando los vectores de dos en dos.

" RESNICK. Op cit. Pag. 26
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EJEMPLO: Operacion. Traslado los vectores

de la forma indicada.
+»
a

e

Podemos notar que se cumple la propiedad conmutativa,
no importa el orden en que sean colocados los vectores
obtendremos el mismo resultado.

Forma ANALITICA: Para realizar una suma de vectores de forma analitica
se deben sumar las componentes correspondientes, es decir, las componentes de
X con las de X, para obtener la componente de X resultante, y las de Y con las de
Y para obtener la componente de Y resultante, esto se puede hacer debido a que

las componentes tienen la misma direccioén.

» »
EJEMPLO: ¢ a=(2-1) y b=(3,5)
3+D=(2+3,-145) =
_’
Vr = (5, 4)
b.2 RESTA DE VECTORES:

Forma GRAFICA: Una forma de realizar la resta de vectores graficamente
consiste en colocar juntos los origenes de los dos vectores; el vector resultante ira

desde el extremo del vector que se resta al extremo del otro vector.
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EJEMPLO: Operacion: A-b=Vr
»
a b
/ >
»> »
a Vr

Se puede notar que si colocamos la operacién despejando al vector (a) la

operacion queda transformada en una suma poligonal entre el Vr y el vector b:

F=0r+h.

Otra forma de restar los vectores graficamente es a través de vectores

Opuestos, que no es mas que representar graficamente el mismo vector, en
cuanto a modulo y direccién, pero en sentido contrario, y transformar la resta en

una suma con el vector opuesto.

EJEMPLO: Operacion: B-B=Z+(B)=Vr
»> »> e
> > >
-b a Vr

Puede notarse que aqui NO se cumple la propredad conmutatnva
porque no serd igual restar por e;empfo a- b que restar b- a En
uno y otro caso nos quedaran vectores opuestos.
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Forma ANALITICA: Para restar vectores de forma analitica deben de res-
tarse las componentes correspondientes, es decir, las componentes de X con las
de X, obteniendo la componente resultante de X, y las de Y con las de Y, para

obtener la Y resultante, de manera similar a como se hizo en el caso de la suma.

> >
EJEMPLO: ¢ a=(2,-1) y b=(3,5)
+»

a-b=(2-3,-1-5)=

»>
Vr =(-1, -6)

O NOTA: Es importante tener cuidado a la hora de sumar o restar vectores analiticamente,
porque sblo puedes operar a través de los componentes como fue sefialado, no se pueden
sumar ni restar simplemente los médulos de los vectores debido a que no se est4 tomando
en cuenta la direccién ni el sentido de los mismos.

EJEMPLO: ¢ |ja||=3y||b|| = 4 = 5+5=7 6 ¥-b%-3

J

b.3 MULTILICACION DE VECTORES POR UN ESCALAR:

Como el mismo concepto de multiplicacion indica, se trata de una simple
suma abreviada de un mismo valor n veces. Teniendo claro esto, las operaciones

seran similares a las de la suma.

Forma GRAFICA:

EJEMPLO: Operacion: 3xa=Vr
; | Forma Poligonal
/ |
* :
d
>
Vr
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Forma ANALITICA: Debe multiplicarse el escalar por ambas componentes.

.’

EJEMPLO: ¢ a=(2-1)
»
3xa = [3x2,3x( -1)] =

Vr = (6, -3)

DESCOMPOSICION DE VECTORES:

Consiste en derivar de un vector dos que sean equivalentes'. Esto resulta
muy util, debido a que se pueden transformar todos los vectores en vectores que

se encuentran sobre los ejes, y entonces es mucho mas sencillo operar con ellos.

L I CEEE e > > >
ay a a= ax+ay

c. EJEMPLO de APLICACION:

Dado un vector de 350m al Noreste, otro de 100m a 60° del Norte al Este y
otro de 130m hacia el Sur: halle la suma de los tres vectores; determine las com-
ponentes de cada uno; determine el médulo, sentido y direccién del vector resul-

tante.

' SERWAY. Op cit. Pag. 54
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¢+ RESOLUCION:
Se recomienda ubicar primero como son los vectores.
Componentes del Vector anclado:

> > >
V1 = (Vix, V1y) = (V1.cos45°, V1.send5°)

V1 —(350><£ 350x—-"/: = (17542, 1754/2)

En los casos en los que no se indica ningtin angulo, se quiere decir que el
vector esta en la mitad, entre el Norte y el Este, es decir, que forma un angulo de

45° con los ejes. Igual ocurre con los vectores que se dirigen al Noroeste, Sureste

o Suroeste. Todos los vectores que dirijjan al Noroeste,

Noreste, Sureste, Suroeste tienen una
inclinacion de 45°,

Para determinar sus componentes, se descomponen y se determinan a tra-

vés de la trigonometria.

»>
V2y V2 Componentes del Vector anclado:
o V5 = (v3x, VBy) = (V2.5en60°, V2.cos60°)
> >
3
V2x V2= (100x§ 100x5 = (50/3, 50)

Observe que los 60° van desde la vertical que representa el Norte girando
hacia abajo y a la derecha para dirigirse hacia el Este. Este tipo de informacion

hay que visualizarla en funcién de dénde parte y hacia déonde se dirige el vector.
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Tiene en X la componente 0, debido a que se encuentra solo en el eje “Y”.

Y es negativo debido a que el vector se dirige hacia el lado que convencional-

mente utilizamos como negativo. :
Hay que tomar en cuenta el sentido para

determinar el signo del componente.

Determinados los componentes podemos realizar la suma facilmente:
»> > > >
Vr=V1+V2+V3= (17542, 17542) + (50+/3, 50) + (0, -130)

+»
Vr= (17542 +50+/3 +0, 17542 + 50 - 130)

»>

Vr= (1752 + 5043, 17542 + 80)
Estas serian las componentes del vector resultante.

Para determinar su médulo, operamos con las componentes aplicando el

teorema de Pitagoras:

VAL = J(175¥2 +504/3)%2 +(175v2 +80)"2 *

1A2 significa que el término se encuentra elevado a la potencia 2.
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Para determinar la direccion y el sentido es recomendable representarlos

graficamente y realizar la operacion.

»
V2
_’
& V3
V
i
B Vr

B =arc Tg (Y/X) = arcta (175J5+50\/_

17542 + 80 J

Para calcular el sentido podemos ayudarnos con el angulo, para que sea

mas especifico: S: B del Este al Norte.
OTRA FORMA:

Este ejemplo puede resolverse de otra forma que parte de definir los vecto-

res como libres y no como anclados, haciendo una secuencia de los mismos.

El V1 quedara igual, porque lo tomamos como primer vector y éste sera

anclado de todas formas.

Componentes del Vector anclado:
»> »> »

V1= (V1ix, V1y) = (V1.cos45°, V1.send5°)
> >
Vix v1-(350x£ 350x£)-(175ﬁ.1?5ﬁ)
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El V2 lo colocamos a continuacion de V1, determinandolo como vector li-
bre; por lo tanto tiene que definirse su origen, que seréa el extremo de V1; y su ex-

tremo, que sera la suma de lo que ya tenia y él mismo.

- > -
V2ye 60° V20 =Vie = (17542, 175+/2)

V2e = (17542 + 50+/3 , 1752 + 50)

__________

+
V2yo

st s o s

> ke
V2xo V2ye

Finalmente se agrega el V3, de la misma manera que se hizo con V2.

> » >
V3yo V30 = V2e = (175+/2 +50+/3 , 175+/2 +50)
i ) (- | SR »
Vaye { V3e = (175+/2 +50+/3 +0, 175+/2 +50- 130)
% >
V3xo =V3xe V3e = (175+/2 + 50+/3 , 175+/2 - 80)

Ya determinadas todas las componentes se observa que el V3e es la com-
ponente del vector resultante anclado; con ello podemos determinar el modulo,

sentido y direccion de la forma antes indicada.
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Il. MOVIMIENTO

La Fisica tiene diversas ramas que se encargan de estudiar diferentes fe-
némenos especificos. A continuacién trabajaremos con una de ellas, LA CINE-

MATICA, que estudia el movimiento, sin tomar en cuenta qué lo produce.

Nos centraremos solamente en el espacio unidimensional. Ademas trabaja-
remos los objetos como particulas, para no entrar en otros asuntos que intervie-
nen cuando estos son tomados, por ejemplo, como un cuerpo rigido; y haremos

sélo el estudio traslacional, y no el rotacional.

Al realizar un estudio, es siempre importante definir un sistema de referen-
cia, para que a partir de él podamos observar los cambios. También es importante
definirlo debido a que, dependiendo del sistema de referencia que se utilice, po-
dremos observar unas cosas u otras'. Ademas, en nuestro caso, consideraremos

que dicho sistema se mantiene en reposo.
EJEMPLO:

¢ Si dos personas van en un automévil que se esta moviendo, entre ellas
mismas pareciera que no lo hicieran, pero para un observador que esta
fuera del automovil, las personas que se encuentran dentro de él si se
estan moviendo. Aqui se clarifica que, dependiendo del punto de obser-

vacion, se llega a conclusiones diferentes.

" HECHT. Op cit. Pag. 40
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MOVIMIENTO: Podemos definirlo como un cambio de posicion.

Este movimiento es traslacional’ cuando los ejes de referencia, que se for-

man imaginariamente, se mantienen paralelos al eje del observador.

(o} X

Sistema de Referencia
del Observador

a. TERMINOS FUNDAMENTALES A UTILIZAR AL HABLAR DE MOVIMIENTO

Podemos introducir el término de TRAYECTORIA, que se define como la
linea imaginaria que dibuja el cuerpo en su movimiento. Esta trayectoria puede ser

variada y segun como sea ésta se definen diversos movimientos.
- Rectilineos: Cuando la linea dibujada es una recta.

- Curvilineos: Cuando se dibuja una curva; podemos mencionar por ejemplo

el parabdlico, eliptico, etc.

- Mixto: Cuando el cuerpo dibuja trayectorias variadas, con partes

rectas y partes curvas.

' RESNICK. Op cit. Pag. 42

52




Fisica. Curso Propededtico

DISTANCIA: Es la longitud medida sobre la trayectoria. Es una mag-
nitud escalar. Sus unidades son de longitud (m, km, cm, dm, pulgadas, etc.). De-

pende de la trayectoria, porque toma en cuenta cada espacio recorrido.

DESPLAZAMIENTO: Es el cambio de posicién (AX), expresada como
una magnitud vectorial, que va desde el punto de partida (origen) del objeto bajo
estudio hasta el punto de llegada (extremo). Sélo puede determinarse por com-
pleto dando su modulo (medido en unidades de longitud), su direccion y su senti-
do. Es independiente de la trayectoria, debido a que no importa cuanto se haya

recorrido sino desde donde se salié y hasta donde se llego’ .

> > £
> Carmjo: AX = X2 - X1
Posigion 1;

PosicieaZ7 r2 TRAYECTORIA

O

Los términos de Distancia y Desplazamiento tienden a confundirse,
la distancia no es el médulo del desplazamiento, lo que ocurre es que en
algunos casos puede coincidir el médulo del desplazamiento con la dis-
tancia recorrida. Ademas la distancia es una magnitud escalar y el des-
plazamiento es una magnitud vectorial.

' GIANCOLI. Op cit. Pag. 21
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(3

Es recomendable mencionar el término de RECORRIDO, que es la longitud sobre
la trayectoria. Tal concepto coincide con el de distancia, por lo tanto cuando es utilizado
este término (recorrido) la distancia se utiliza, en algunos casos, como el médulo del des-
plazamiento. Por lo tanto es importante aclarar cual concepto se esta manejando.

En este texto se trabajara con la definicién dada inicialmente de distancia.

EJEMPLOS:

@, O/M
24{\7’50m])/|

Supongamos que una particula recorre 7 cm de A hasta B y luego regresa

5 c¢cm hasta C en linea recta, diremos que A-B = 7cm, B-C = 5 cm, el reco-
rrido A-B-C dibuja una trayectoria de longitud igual a 12 cm, lo que indica
cual fue su distancia recorrida. Ahora, si queremos ver el desplazamiento
de ese mismo movimiento, éste quedaria definido sélo por el vector que va
desde A hasta C; es decir de médulo 2 cm, horizontal y hacia la derecha.
No es lo mismo la distancia (medida sobre la trayectoria, vendria a ser su

recorrido) y el desplazamiento.

Si ahora hacemos el recorrido a través de la linea irregular dibujada (A-B),
la distancia sera la longitud sobre esa linea que es la trayectoria, y el des-
plazamiento serd de modulo 7cm, hacia la derecha, horizontal. Aqui se de-

muestra la dependencia de la distancia con relacion a la trayectoria; y la in-
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dependencia para el desplazamiento, debido a que no importa como se ha-
ya hecho el recorrido desde A hasta B; s6lo interesan el punto de llegada y

el de partida.

¢ Si ahora en una situacién similar, solo se quiere saber la distancia de un
cuerpo que va de A hasta B, esta sera de 7 cm, y su desplazamiento tendra
de médulo 7 cm, horizontal, hacia la derecha. Este es un ejemplo donde
coinciden la distancia y el médulo del desplazamiento, lo cual sélo ocurre
en casos especiales como éste, donde el cuerpo tiene trayectoria recta y no

devuelve.

VELOCIDAD: Es una magnitud vectorial que se produce por el cambio de po-

sicion del cuerpo en el tiempo, es decir, equivale al desplazamiento en el tiempo'.

Se introduce en este contexto también el término de velocidad media, que es
el cociente del desplazamiento, entre el tiempo en que se tarda en hacer dicho
desplazamiento:

» » »> »>
o X2-X1_AX
12—l At
Existe otro término relacionado con la velocidad, que es el de Velocidad ins-

tantanea®, que equivale simplemente a la velocidad media, pero cuando el tiempo
es infinitamente corto, es decir, tiende a cero. Se utiliza basicamente cuando la

velocidad es variable y se desea conocer su valor en un momento determinado.

' RESNCIK. Op cit. Pag. 42.
2 SERWAY. Op cit. Pag. 26.
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»>
V=iim ¥ X1 A

At—0 1241 At

Es importante aclarar que la velocidad, por ser un vector, tiene médulo, sentido
y direccién. A su moédulo se le denomina Rapidez; ésta es una magnitud escalar, y
es solo un elemento de la velocidad; por lo tanto debe hacerse la diferenciacion

entre ambas magnitudes.

La Rapidez tiene como unidades el cociente de unidades de longitud entre el

tiempo, por ejemplo m/seg, Km/h, cm/seg, lo que indica cuantas unidades de
longitud se recorren por unidad de tiempo.

EJEMPLO:

+ Sidecimos que un cuerpo tiene una rapidez de 10 m/seg, queremos de-
cir que en cada segundo recorre 10 m. Para definir su velocidad haria
falta decir su sentido y su direccién, por ejemplo, 10 m/seg horizontal

hacia la derecha.

Para hablar de una Velocidad Constante deben permanecer iguales todos los
elementos de la misma, al cambiar alguno de ellos ya no seria constante. Puede
darse el caso que su rapidez sea contante, pero la velocidad no.

EJEMPLO:

¢+ Supongamos que vamos por un camino que tiene muchas curvas. El

velocimetro marca siempre 80 Km/h, ;Es su velocidad constante?.
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290900000 9200000000000 00000 00000000000 400000

RESPUESTA: NO, porque para no salirse del camino debe girar
el volante cambiando su direccion y sentido. A pesar de ello, su rapidez Si

es constante, porque su médulo siempre es 80 Km/h.

»>
\" Observamos su longitud constante,

_’
Y pero no su inclinacién, ni sentido.

ACELERACION: Es una magnitud que se produce por la variacién de la Velo-
cidad, en cualquiera de sus elementos, bien sea el modulo, el sentido o la direc-

cion. Es la rapidez de cambio de su velocidad con el tiempo' .

> > >
* V2-V1_AV
2-1 A

Como la aceleraciéon es un vector, tiene modulo (denominado también como

celeridad), sentido y direccion. Es importante definir todos sus elementos.

Cuando decimos que hay una velocidad constante, no existe aceleracion. La

variacion de la velocidad puede ser un incremento o disminucion de la misma.

o

NOTA: El término de DESACELERACION es mal utilizado cuando la velocidad dismi-
nuye, pero simplemente es aceleracién también, pero en sentido contrario del que
tiene la velocidad. Por eso cuando decimos, por ejemplo que estamos frenando,
igualmente se produce una aceleracién pero retardada, o negativa dependiendo del
sistema de referencia.

"

' RESNICK. Op cit. Pag. 46.
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Con respecto al sistema de referencia, la aceleracién puede ser positiva o ne-
gativa, y sera acelerada (si tiene el mismo signo de la velocidad) o retardada (si

tiene el signo contrario de la velocidad).
EJEMPLOS:

¢+ Sila velocidad es horizontal hacia la derecha __,, , y va aumentando
en su médulo, quiere decir que hay una aceleracion en el mismo sentido
que la velocidad — ; pueden ser negativas o positivas ambas, de-

pendiendo del sistema de referencia que se esté usando.

¢ Ahora, si la velocidad es horizontal hacia la derecha —_ , y va dis-
minuyendo su médulo, quiere decir que hay una aceleracion en sentido
contrario que la velocidad +—— ; pueden ser una negativa y la otra
positiva, dependiendo del sistema de referencia que se esté usando, pe-

ro no del mismo signo debido a que tiene sentidos contrarios.

¢ Cuando hablamos de un Movimiento Circular Uniforme, donde la rapi-
dez de la velocidad no cambia, es decir, donde la rapidez es constante,
también hay aceleracion, pero como consecuencia del cambio del senti-
do y direccién de la velocidad. Aqui se observa que al cambiar cualquier

elemento de la velocidad, se produce aceleracion.
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\Y Aqui aparece la llamada aceleracion radial,
e producto del cambio del sentido y direccién
V de la velocidad, permaneciendo la rapidez

(modulo) constante.

También podemos mencionar el término de Aceleraciéon Instantanea’, que
es similar a la Velocidad instantanea, ya que es la variacion de la velocidad en un

intervalo de tiempo infinitamente pequefio.
» > »
. V2-v1 AV
a=Ilim =
t2-tl At

Las unidades de la aceleracién (su médulo), son unidades de longitud entre
unidades de tiempo al cuadrado; esto puede entenderse mejor, como unidades de
velocidad entre unidades de tiempo, que reduciendo la expresion queda como lo
indicamos primero. Lo que nos indica cuanto aumenta o disminuye su velocidad

por cada unidad de tiempo.

EJEMPLO:

¢ Si el moédulo de la aceleracion es 2 m/segz, esto quiere decir que por cada

segundo aumenta su velocidad 2 m/seg.

' SERWAY. Op cit. Pag. 31.

j9




Fisica. Curso Propededtico

b. TIPOS DE MOVIMIENTOS A ESTUDIAR:

En funcién de lo mencionado al principio, sélo trabajaremos con el movi-
miento unidimensional, y estudiaremos dos tipos de movimientos que son: Movi-
miento rectilineo Uniforme (MRU), y Movimiento Rectilineo Uniformemente Varia-

do (MRUV).
b.1. MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME (MRU)
CARACTERISTICAS:

Es un movimiento que tiene Trayectoria Recta y Velocidad constante, es
decir, tiene desplazamientos iguales en intervalos de tiempos iguales; por lo tanto

no hay aceleracion.

En este movimiento, como no hay variacién de la velocidad en ninguno de
sus elementos, y el cuerpo no cambia de direccién, hay coincidencia del modulo
del desplazamiento con las distancias; quizas aqui es donde surge la confusion de

dichos términos.

Podemos hacer el estudio a través de graficas, y mencionar las mas im-
portantes, que son la posicién con respecto al tiempo x(t), la rapidez en funcion
del tiempo v(t), y la aceleracioén en funcion del tiempo (ésta no es muy (til, por ser
cero). Veamos a continuacion, a través de un ejemplo, como seran las graficas

para este tipo de movimiento.
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X(m) 3 7 9 11 13 15
t(seg) 0 2 3 - 5 6
V(m/seg) 2 2 2 2 2 2
A(miseg’)| 0 0 0 0 0 0

Posicion (m)

Grafico X(t)

2 3 e

Tiempo (seg)

Rapidez (m/seg)

]

—

o

Grafica v(t)

3 4

Tiempo (seg)
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Grafica a(t)

-—

-

Aceleracion

o
¢ =

o
s
N

Podemos observar que la grafica X(t) es una linea recta; puede ser cre-
ciente o decreciente; también puede partir desde el origen, si inicialmente parte

del punto de referencia.

Con respecto a la grafica v(t), ésta es siempre una recta paralela al eje de

las X (abscisas), por ser constante.

Y la grafica a(t) sera una recta que coincide con el eje de las X (abscisas),

porque su valor es cero.

0

] NOTA: Es importante aclarar que sélo se representan gréaficamente los médulos, de-
bido a que en la grafica en ningtin momento se indican la direccién ni el sentido de las
magnitudes vectoriales. Es errado decir gréfica velocidad — tiempo, o aceleracion
tiempo, debido a que no se estan representando graficamente todas las caracteristi-
cas. El gréfico no da la informacién completa.
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A través de las gréficas se puede obtener mucha informacién, ademas de
la que se visualiza estrictamente en la misma'. Asi podemos observar que, al sa-
car la pendiente en la grafica x(t), obtenemos la variacién de la posicion entre el
tiempo, lo que definiria la rapidez del cuerpo. Igualmente en la grafica v(t), si bus-
camos la pendiente, ésta es la relacién entre la variacion de la rapidez en el tiem-
po, lo que nos indica el médulo de la aceleracién. Ademas en esta gréafica, deter-
minando el area bajo la curva, se puede saber la distancia recorrida por el cuerpo
en un tiempo determinado. Esto es valido para cualquier grafica, independiente-

mente del movimiento que tenga.

FORMULA: Para este movimiento sélo hay una relacion matematica que

>
L
t

>
es! V=

Donde d es el desplazamiento (que en este caso, por sus caracteristicas
particulares, coincide su médulo con la distancia recorrida), t es el tiempo, y V es
la velocidad (se puede usar la rapidez debido a que la velocidad permanece
constante y, el sentido y direccién vendrén dados por el resto de los datos del

problema).

' GIANCOLI. Op cit. Pag. 37.
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b.2. MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORMEMENTE VARIADO (MRUV)

CARACTERISTICAS:

Es un movimiento que tiene Trayectoria Recta y Velocidad que varia en
proporciones constantes, es decir, tiene desplazamientos diferentes en intervalos
de tiempos iguales, aunque el incremento o disminucion guarda una proporcion;

por lo tanto hay aceleracién constante’.

Igualmente, a través de un ejemplo, representaremos graficamente este
movimiento, para observar las caracteristicas mencionadas: Teniendo una rapidez

inicial de 5 m/seg y los siguientes datos

X(m) 6 14 24 36 50 66
t(seg) 1 2 3 4 5 6
V(m/seg) 7 9 11 13 15 17
a (m/seg?) 2 2 2 2 2 2

' SERWAY. Op cit. Pag. 32.
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Grafica a(t)

Celeridad
(m/seg”2)

Tiempo (seg)

Podemos observar que la grafica X(t) es una curva; puede ser creciente o
decreciente; también puede partir desde el origen, si inicialmente parte del punto

de referencia. Esto se debe a la variacion de la distancia en cada intervalo.

Con respecto a la grafica v(t), ésta es siempre una recta, que puede ser

creciente (aumentando) o decreciente (disminuyendo).

Y la grafica a(t) sera una recta paralela con el eje de las X (abscisas), por

ser constante.

El MRUV puede ser ACELERADO o RETARDADO, dependiendo de si su
velocidad aumenta o disminuye, respectivamente. En el movimiento acelerado, la
aceleracion tiene el mismo sentido que la velocidad: y en el retardado, va en sen-

tido contrario.
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Aqui la distancia y el médulo del desplazamiento también coinciden por sus

caracteristicas particulares.

Podemos introducir los términos: Distancia méxima (altura maxima), que
simplemente es la distancia que recorre el cuerpo hasta adquirir una velocidad
final igual a cero; y Tiempo méximo, que es el tiempo que se tarda en recorrer la
distancia maxima, o lo que es lo mismo, el tiempo que se tarda en adquirir una
velocidad final igual a cero. Estos dos términos son mas usados en el caso parti-

cular del MRUV con lanzamiento vertical.

FORMULAS:

d=d,+ Vot 2a.t’
2

Vf = VO e a-t
Vi=V,222.a.d

Estas son las férmulas basicas. Con ellas se puede resolver cualquier pro-

blema, usandolas convenientemente y despejando o sustituyendo lo necesario.

Como se observa, son vectores que se estan operando, pero por
las caracteristicas particulares podemos utilizar sélo sus médulos, el sen-
tido lo tomamos en cuenta con los signos de los médulos, y la direccién

viene dado por los datos del problema.
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-
- DEMOSTRACIONES:
e . , , oz
- Hay varias formas de demostrar estas formulas’. Aqui se mostrara sélo la
° forma analitica, aunque la demostracién puede hacerse también de forma grafica.
: Antes, es necesario definir el término de Velocidad Promedio, que simple-
- mente es equivalente a la velocidad constante que tendria que utilizarse para re-
~
- correr la misma distancia en el mismo tiempo, transformando el movimiento en
MRU. Yo 1L VO
2
L 4
o . . d
- Con esta transformacion podemos usar la relacién del MRU donde ¥ = FL
Lg)
o lo tanto g
or lo tanto Vm = —
Ll P p
® Vf+Vo d (1)
® £
-
——— i i AT
® Por definicion: a = (2); si utilizamos to = 0, entonces At = tf - to = t,
~
Despejando el tiempo de la ecuacién (2), tenemos que: ¢ = el L
gl q p
.
P y sustituyendo en (1) la d despejada, obtenemos:
.
® =
(Vf =Vo)x (V + Vo) _d
2xa
- ' GIANCOLI. Op cit. Pag. 27
L
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A _ AN

Efectuando: L =d"
2xa

Despejando; VF = Vo? + 2.a.d

De forma analoga, si despejamos Vf en vez de t en la ecuacion (2), obte-

nemos: Vf=Vo +a.t

De esta manera obtenemos una de las ecuaciones, que nos ayudara a encontrar

la restante, al sustituirla en (1):

(Vo+axt)+Vo _d
2 t

resolviendo, y despejando d:

_(Vo+axt+Vo)xt
2

d

i 2><Voxt+a.xt"2 i

2 2 El signo (+ 6 -) sera dependiendo del sistema
de referencia que se esté utilizando y segun

d=Vo.t+a tz sea el movimiento, acelerado o retardado.

-

La demostracion fue realizada suponiendo que el movimiento
comienza desde el sistema de referencia y su d, es cero, en
caso de no ocurrir esta situacién hay que tomarla en cuenta.

' A2 significa que el término se encuentra elevado a la potencia 2.
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MOVIMIENTOS BAJO LA ACCION DE LA GRAVEDAD
Casos Particulares del MRUV

Para ambos se utilizaran las féormulas que se usan en el MRUV, pero ha-

ciendo los cambios necesarios segln sus caracteristicas particulares.
b.2.1. CAIDA LIBRE

Es un MRUV acelerado, y se da cuando el cuerpo se deja caer (direccién
vertical) y éste se mueve por la aceleracién de la gravedad. Ademas de tener las
mismas caracteristicas del MRUV, Vo = 0 y su aceleracién es la aceleracion de la

gravedad'.
b.2.2. LANZAMIENTO VERTICAL

También es un MRUV, en direccion Vertical pero si tiene una velocidad ini-

cial (z0), y su aceleracion también es la aceleracién de la gravedad?®. Puede ser:

a) Hacia abajo, donde sera acelerado también por ir en el mismo sentido que la

gravedad, y

b) Hacia arriba, donde el movimiento es retardado hasta llegar a su velocidad

cero, y se convierte en una caida libre.

' GIANCOLI. Op cit. P4g. 31.
2 GIANCOLI. Op cit. Pag. 35
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1.-) Realizar la siguiente operacion:

(a + 35 -2¢), sabiendo que a = (2,3), b = (-1,2), &= (1,-2),

> >
2.-) Dados los siguientes vectores: a=4i-2jy b=(-1,1/2)

» »
Hallar: 3.a - 2.b de manera gréafica y de forma analitica (dar el médulo, sentido y

direccion).

3.-)Dadollall=3cmyll bll =7 cm. ;Qué resultado se obtiene si se restan es-
tos dos vectores?, y Qué resultado obtenemos al sumarlos? (Dar todas las res-

puestas posibles).

4.-) Dos persona suman tres vectores; a uno le da como resultado -2 cm horizon-

tal y al otro 2 cm horizontal. ¢ Cudl es el resultado correcto?

5.-) ¢(Cuales son las componentes de un vector de médulo 5 cm y 30° del Sur al

QOeste?

6.-) Dado un vector de 350 m al Noreste y otro de 100 m 60° del Norte al Oeste,
hallar la suma de los dos vectores. Ademas determinar las componentes de cada
vector; y el mddulo, direccion y sentido del vector resultante. Represente grafica-

mente los vectores.

7.-) Un cuerpo se mueve hacia el Sur 30 Km; después se mueve 40 Km del Este
al Norte 60°; y finalmente se mueve 75 Km del Oeste al Norte 30°. Determinar el
vector resultante (con mddulo, sentido y direccion) y las componentes de cada

vector.
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8.-) Si tengo dos vectores paralelos, pero uno de ellos es de -50 y el otro es de 5.

¢Son iguales o no? ¢ Por qué?

9.-) El vector a es igual a 30 Km./h. ;Esta completa la informacion del vector?.

En caso de ser negativa la respuesta indique qué falta.

10.-) Diga si las siguientes proposiciones son verdaderas (V) o falsas (F):

a) Si un carro esta frenando, entonces tiene aceleracion.

b) Al decir que tiene rapidez constante, podemos asegurar que su velocidad es
también constante.

c) Un cuerpo que va y regresa al mismo lugar, recorre una distancia cero.

d) La pendiente de una grafica v(t) es la aceleracion.

11.-) En las siguientes grafica indique qué tipo de movimiento ocurre en cada uno
de los trayectos, sabiendo que en todos los casos el cuerpo tiene trayectoria recta

y hacia el Este.

\ \ X

t t t

12.-) Responda y Justifique todas las preguntas.
a) ¢Qué es lo que un observador en la Tierra quiere decir con “arriba” y “abajo”?

b) Si un velocimetro de un carro marca 75 Km/h todo el tiempo, ¢se puede asegu-

rar que éste tiene un movimiento rectilineo uniforme?.
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c) Juan, que esté en su casa, se dirige a la casa de Pedro para entregarle unos
cuadernos que le prestd, y después va a la casa de su novia Maria. Sabiendo que
entre la casa de Pedro y Juan hay tres cuadras (sin cruzar), y entre la casa de
Juan y Maria hay 1 cuadra (en el mismo sentido que la casa de Pedro), diga cual

es la distancia y el desplazamiento realizado por Juan.

d) Cuando se realiza una grafica velocidad - tiempo, ¢ nos representa la variacion

de la misma?

13.-) Se realiza el siguiente planteamiento: Un automévil viaja con una velocidad

de 80 Km/h manteniéndola igual. ¢ Esta correcto el planteamiento? ;Por qué?

14.-) Un cuerpo se mueve 350 Km al Noreste, después se mueve 100 Km con 60°
del Norte al Oeste y finalmente 130 Km hacia el Norte.

a) ¢ Cual fue el desplazamiento total?

b) ¢ Cual fue la velocidad que tuvo para recorrer su primer trayecto, si tardé 3h?

c) ¢Cual fue la velocidad con la que llego al final del recorrido, sabiendo que en el
ultimo trayecto tiene una aceleracién de 5 Km./h? y una velocidad inicial de 40

Km./h?

15.-) Un cuerpo es lanzado verticalmente hacia arriba desde una altura, con una
velocidad inicial Vo. Tarda en llegar al suelo un tiempo T. Determine la distancia

total recorrida por el cuerpo en funcion de las letras dadas y g.
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16.-) Un cuerpo se mueve con una velocidad Vo durante un tiempo t1. Luego el
cuerpo comienza a detenerse y tarda un tiempo t2 en hacerlo.

Demuestre que la distancia total recorrida es Vox(2xt1 +t2).
2

17.-) Un avién realiza los siguientes desplazamientos: 200 Km al Norte, 500 Km

30° al Noreste, 400 Km al Sur. Determine:

a) La distancia total recorrida

b) El desplazamiento total del avién

c) El desplazamiento del avién en un tiempo de 2,5 h., sabiendo que tarda en
cada trayecto 1 h.

d) La velocidad del avion para ejecutar el desplazamiento total.

e) La velocidad del avion para desplazarse hacia el Norte (1,5 h), hacia el No-
reste (3,5 h) y hacia el Sur (2,5 h)

f) Construya una gréafica de los desplazamientos

g) Construya una gréfica de las velocidades, con los datos de la pregunta f).
18.-) Dos mdviles realizan los siguientes desplazamientos:

Movil A: 200 cm al Sur, 50 m al Este y 0,04 Km al Noreste

Movil B: 100 m al Oeste, 200 cm al Norte y 0,05 Km al Sureste.

Determine cuél de ellos experimenté mayor velocidad promedio si ejecutaron todo

el recorrido en igual tiempo.
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19.-) Dos cuerpos parten del mismo punto en sentidos opuestos con velocidades
\73 de 20 m/seg hacia el Este y \7b de 30 m/seg hacia el oeste. Determine:
a) La distancia que los separa a los 5 seg.

b) El desplazamiento del mévil A con respecto al mévil B en 10 seg.

c) Construya la grafica rapidez-tiempo y posicién-tiempo.

20.-) Un movil parte con rapidez de 20 m/seg, y en 4 seg su rapidez es de 100
m/seg; 6 seg después (siguiendo con su misma tasa de crecimiento en la rapidez)
su rapidez se hace constante por 3 seg., y comienza a detenerse lograndolo 5 seg
después. Determine:

a) La distancia total recorrida

b) Larapidez a los 7 seg.

c) La distancia recorrida por el moévil a los 16 seg.

d) Larapidez a los 15 seg.

21.-) Una particula A que se movia con velocidad constante de 8 m/seg adquiere
una aceleracion de 6 m/seg2 y se mueve en linea recta hacia otra particula que se
mueve con velocidad constante de 8 m/seg, en el mismo sentido que A. Si en el
momento en que la particula A comienza a acelerarse la distancia que separa a
las particulas era 15 m, determine:

a) Dénde y cuando se encuentran

b) Distancia que separa a las particulas a los 3 seg de estudio

¢) Realice la grafica x(t).
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22.-) Un camion A se encuentra en la posicion 30 m Norte y 40 m Oeste, y otro
camion B se encuentra en la posicién 40m Sur y 30 m Este. Si el camion A se
desplaza 100 m al Este para aplanar el terreno, y el otro (B) se desplaza 100 m al
Oeste, determine:

a) La distancia inicial que separa los dos camiones

b) La diferencia entre los desplazamientos.

c) La velocidad de cada camion si lograron hacer la trayectoria en 30 minutos

23.-) Un bote a motor navega un rio con velocidad de 30 Km/h respecto al agua.
Sila velocidad del agua con respecto a Tierra es de 10 Km/h y el bote navega :
a) en el mismo sentido que la corriente

b) en sentido contrario a la corriente
¢Cual es la velocidad del bote con respecto a la Tierra, en cada caso?

24.-) Dos cuerpos, uno de los cuales es mas pesado que el otro, descienden en
caida libre en las proximidades de la superficie de la Tierra. ; Cual de los dos llega

primero? Justifique su respuesta.

25.-) Cuando un cuerpo desciende en caida libre, ;qué sucede a la velocidad ca-

da segundo?.

26.-) Y si el cuerpo fuera lanzado verticalmente hacia arriba, ;qué sucede al valor

de la velocidad cada segundo?.
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27.-) Un globo asciende con una rapidez de 12 m/s. En una altura de 712,8 m del
suelo deja caer un paquete. Utilice g = 10 m/seg®. Determine:

a) Cuanto tiempo tardo el paquete en llegar el suelo

b) Realice una grafica v(t)

c) La altura del paquete a los 3,2 seg.

d) El desplazamiento del paquete a los 5,2 seg.

28.-) Dos cuerpos se encuentran sobre una vertical separados por 40 m. El que se
encuentra mas arriba se deja caer, y el que esta abajo es lanzado verticalmente
hacia arriba con una velocidad de 50 m/s.

a) ¢Qué tiempo tardan en encontrarse?

b) ;Dbnde se encuentran con respecto al suelo?

29.-) Un cuerpo se lanza verticalmente hacia arriba desde la azotea de un edificio
de 80 m con una velocidad de 20 m/seg. Determine la distancia, desplazamiento y

altura con respecto al piso a los 5 seg.

30.-) Desde cierta altura se deja caer libremente un objeto y tarda en llegar al
suelo 0,5 seg. Determine:
a) Desde que altura cay6

b) Qué distancia recorre durante un cuarto de segundo.
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I. DINAMICA

Anteriormente se ha estudiado el movimiento sin tomar en cuenta sus cau-
sas. Ahora si, es decir, vamos a entrar en la DINAMICA, que es la parte de la Fi-

sica que se encarga de estudiar el movimiento tomando en cuenta sus causas.

En este estudio nos dedicaremos a estudiar la Fuerza, que en palabras
sencillas podemos definir como la accién que puede producir un cambio de movi-
miento o producir una deformacién'. Ademéas es importante decir que es una
magnitud vectorial debido a que tiene la necesidad de darse su médulo, sentido y
direccion para que quede totalmente definida, porque segin como sean sus ca-

racteristicas producira un efecto u otro.

= Sentido

FUERZA Extremo
Médulo Direccion
Origen
DIAGRAMAS DE CUERPO LIBRE O CUERPO AISLADO:

Es un simple sistema de coordenadas donde se ubica el cuerpo en el ori-
gen del mismo y se representan graficamente todas las fuerzas que actian sobre

él. Esto es de gran ayuda para poder manejar mas facilmente a los vectores (fuer-

zas) como ya lo hemos estudiado.

' FIGUEROA, Douglas. Dinédmica. Principios, Preguntas y Problemas Resueltos. Vol. 2. Grafica
Ledn C.A. USB, Caracas-Venezuela. 1999. Pag. 2.
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EJEMPLO: o F1 F3

DIAGRAMA:

Colocamos todas las fuerzas manteniendo su sentido, direccién y médulo, y
colocando su origen en el origen de coordenadas, y luego podemos descomponer
las que sean necesarias para trabajarlas sélo en los ejes, con lo que su suma

vectorial se puede hacer mas sencillamente:
SFy = Fax — Fox— F4

Se observa que tiene distintos signos. Esto se debe a que tiene sentidos

+
contrarios, y a que el sistema de referencia seleccionado es el convencional - —‘—’

Se pueden realizar diagramas de fuerza en cualquier punto, aunque no ha-

ya cuerpo que concentre fuerzas.
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a. Nos concentraremos en estudiar las LEYES DE NEWTON:
a.1.) 1era. LEY DE NEWTON O LEY DE LA INERCIA:

“Todo cuerpo permanece en estado de reposo o movimiento rectilineo uni-

forme, a menos que se apliquen fuerzas que lo obliguen a cambiar”

Todos los cuerpos tienen una cualidad que los hace tender a permanecer
en su estado; esto es lo que llamamos Inercia. Si sobre el cuerpo no actGa ningu-
na fuerza, él tendera a seguir como estaba. Esto lo podemos observar en diversos

ejemplos de la vida cotidiana:
EJEMPLOS *:

¢ Cuando estamos sentados en un carro en reposo, y éste arranca repentina-
mente hacia delante sentimos, nos vamos hacia atras. Esto se debe a que el

cuerpo trata de mantenerse en reposo.

¢ Igualmente, si el carro se encuentra en movimiento y frena, nos vamos hacia

delante por la misma razon.

¢ Sivamos en un carro que tiene movimiento y se aproxima a una curva, si no

se le aplica ninguna fuerza éste seguira en linea recta.

"HEWITT, Paul G. Fisica Conceptual. 2da. Edicion. Editorial Addison-Wesley Longman. México.
1998. Pag. 34.
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¢ Sitenemos una rampa, como indica la figura, y dejamos caer una pelota, ésta
subira hasta el otro lado, al mismo nivel, si no hay ninguna otra fuerza que ac-

tue sobre ella. Esto también se debe a la inercia.

(/

¢ Si otra pelota cae por una rampa hasta una superficie horizontal, ésta seguira

su movimiento indefinidamente hasta que se le aplique una fuerza, debido a la

=

inercia.

a.2.) 2da. LEY DE NEWTON O LEY DE FUNDAMENTAL DE LA DINAMICA:

“La aceleracion de un cuerpo es directamente proporcional a la fuerza neta

que actua sobre él e inversamente proporcional a su masa”

aa

SN

Para transformar esta proporcionalidad y escribirla en forma de ecuacion,
insertamos una constante de proporcionalidad. La seleccién de la constante es

arbitraria en este caso, porque estamos relacionando cantidades con distintas
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unidades. Por lo tanto podemos escoger una unidad de fuerza o de masa tal que
.’

la constante sea 1, d==—,y despejando F llegamos al enunciado mas usado.
m

> »>
2F=m.a

.’
donde XF es la suma vectorial de todas las fuerzas que estan actuando, m es la

masa del cuerpo en estudio y a es la aceleracién que adquiere.
Podemos entenderlo més claramente a través de este EJEMPLO -

¢ Si tenemos un taco de madera y aplicamos una fuerza, ésta adquiere
una aceleracion; si aplicamos el doble de la fuerza, el cuerpo se acele-
rara el doble; y si seguimos aumentando la fuerza, también lo hara la
aceleracion, comprobandose asi que la fuerza es directamente propor-

cional a la aceleracion: a mayor fuerza mayor aceleracion y viceversa.

Mayor Fuerza Mayor aceleracion
=[] —»

Y si tenemos dos tacos de madera de diferente masa, y les aplicamos la
misma fuerza a ambos, observamos que el que tiene menor masa adquiere mayor

aceleracion (se comprueba la relacién inversa de la masa y la aceleracién).

' Ver mas EJEMPLOS en: HEWITT. Op cit. Pag. 44.
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Fuerza aceleracion

Sﬂ__,

Igual Fuerza Menor aceleracion

— —»

Las Unidades de fuerza vienen dadas por: unidades de masa por unidades

de aceleracion.

En el sistema Internacional y MKS la fuerza se mide en Newton (New) que
es Kg.m/seg’. En el sistema CGS se mide en dinas que es grs.cm/seg®. Y de igual
forma se puede definir la fuerza en los distintos sistemas: libra, kilopondio, pondio,

etc.

En este punto es conveniente aclarar el concepto de Masa Inercial y Masa
Gravitatoria. Masa Inercial es aquella medida en funcién de la aceleracién que
adquiere al aplicar sobre ella una fuerza, (ésta es constante dentro de la Mecanica
Clasica), y Masa Gravitatoria es la medida en funcién de la fuerza que ejerce so-

bre ella el campo gravitatorio.

Aunque conceptualmente son diferentes, el valor
numeérico de la masa inercial coincide siempre con
el de masa gravitatoria.
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a.3.) 3ra. LEY DE NEWTON O LEY DE ACCION Y REACCION:

“Cuando un cuerpo ejerce una fuerza sobre otro, el segundo ejercera sobre

el primero una fuerza igual en médulo, direccién y sentido contrario”
Podemos observarlo a través de EJEMPLOS "

+ Si un patinador se empuja (accién) contra las rejas, éste se mueve en sentido

contrario de su fuerza aplicada, debido a la fuerza (reaccién) que le dio la reja.

¢ Cuando disparamos con un rifle, la bala sale hacia delante y el rifle se mueve

hacia atras por la reaccién producida por la bala.

¢ Cuando pateamos un balén y sentimos una presion en los dedos, esto es de-

bido a la reaccion.

¢ Cuando lanzamos una pelota contra la pared, ésta se devuelve por la accién

que ejerce la pared sobre ella.

¢ Cuando golpeamos la pared y nos duele, esto es debido a la reaccién de la

misma.

Es interesante preguntarnos si al tener dos fuerzas que son iguales en modulo
y direccion pero de sentido contrario éstas no se anulan. La respuesta es que NO,

debido a que las fuerzas estan actuando en cuerpos diferentes.

"HEWITT. Op cit. Pag. 63.
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Ademas se puede ver que aunque las fuerzas sean iguales no producen el
mismo efecto, debido a las distintas masas que estan actuando. Por EJEMPLO,
en el caso del patinador que se empuja contra la reja, y él se mueve pero la reja
no, debido a que ésta tiene mayor masa, conservando la misma proporcién entre
la masa y la aceleracién para obtener la misma fuerza. Igualmente ocurre en el
EJEMPLO del rifle y la bala; la bala adquiere mayor aceleracién debido a que su

masa es mas pequefia.
b. FUERZAS PARTICULARES
b.1. PESO (P):

Es la fuerza con que la Tierra atrae a los cuerpos, acelerandolos por la
misma fuerza de la gravedad. Por ello el Peso siempre sera un vector vertical ha-

cia abajo.

Esto ocurre por la segunda ley de Newton, siendo su aceleracion la grave-

dad. )

Es importante diferenciar el PESO y la MASA, que tienden a
confundirse y son términos diferentes.

La masa es la cantidad de materia (magnitud escalar) que tiene el cuerpo, y
el peso es la fuerza con que la Tierra atrae a los cuerpos (magnitud vectorial). La

masa permanece constante si no pierde parte de su masa, y el Peso puede variar
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dependiendo donde se encuentre’. Si por EJEMPLO colocamos un cuerpo en la
Luna, su masa sigue siendo la misma, pero su Peso es menor debido a que la

aceleracion de gravedad en la Luna es menor.

Igualmente, no se debe confundir el peso con el volumen que tenga el
cuerpo, porque a pesar de que un cuerpo pueda tener un volumen mayor, no ne-
cesariamente tendra mayor masa y por ende mayor Peso. Por EJEMPLO, si te-
nemos una almohada y una bateria, puede que tenga mayor volumen la almoha-

da, pero su masa es menor que la de la bateria, por lo que esta dltima tiene mayor

Peso.
El PESO y el VOLUMEN también son

términos distintos.

En esta parte podemos explicar el fenémeno de la Caida Libre, debido a
que la unica fuerza que actua sobre el cuerpo cuando éste cae es el Peso (en el
vacio). Entonces ¢cémo explicar que dos cuerpos de masas distintas caen a la
vez?. Esto se debe a que su aceleracion es la misma (g), y esto se debe a que la
proporcion entre la fuerza (peso) y la masa es igual; el cuerpo de mayor masa tie-
ne mayor Peso y viceversa®.

»

.’
b3
m

K

' FIGUEROA. Op cit. Pag. 4
2HEWITT. Op cit. Pag.53.
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En el caso en que no se encuentren en el vacio, los cuerpos no caeran
igual, debido a que las fuerzas que actGan sobre ellos son otras, y pueden causar

distintos efectos tal como ya lo hemos mencionado.
b.2. NORMAL (N):

Es la fuerza de reaccién de la superficie por el peso'. Es una fuerza per-

pendicular a ésta y proporcional al peso (no es necesariamente igual).

’—t‘ Normal

Normal

En caso de no existir
superficies en contac-
to, no existe Normal

¢ Peso

Peso

Es conveniente mencionar que hay una excepcién en el caso de que exista
superficie y por lo tanto también existe Normal, pero no causada por el peso sino

por la fuerza que lo sostiene.

Normal

Fuerza $E

b.3. FUERZA DE ROCE O DE FRICCION (fr):

Es una fuerza producto de la interaccién entre superficies de apoyo de los
cuerpos. Aunque pareciera que los cuerpos fueran lisos, microscopicamente tie-

nen irregularidades que chocan entre si y producen la fuerza de roce®. Es una

' FIGUEROA. Op cit. P4g. 39.
2 FIGUEROA. Op cit. Pag. 39.
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Fisica. Curso Propededtico

fuerza que se opone al movimiento. Es paralela a la superficie, y por lo tanto per-

pendicular a la normal.

Depende del tipo de superficies que estén interactuando, es decir, que no
es lo mismo cuando interactia un cuerpo de madera con uno de plastico, que
cuando interactta un cuerpo de madera con la ceramica. Cada tipo de interaccién

tiene lo que denominamos coeficiente de roce, que toma en cuenta este aspecto.
La Friccion es: » Proporcional a la Normal.

» No depende del area de contacto debido a que, no
importa como esté colocado el cuerpo, su Normal es

la misma.

Con estas caracteristicas que acabamos de mencionar podemos definir

matematicamente la Fuerza de Roce:

fr=N. u

> +

Siendo fr la fuerza de roce, N la Normal y p el coeficiente de roce de los cuerpos

que actaan.

Existe una clasificacion de la Fuerza de roce: Cuando el cuerpo esta en
reposo ésta se denomina Fuerza de roce estética; es variable porque cambia se-

gun la fuerza que se aplique hasta vencerla y producir movimiento. Por otra parte,
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Fisica. Curso Propedelitico

la Fuerza de roce cinética aparece cuando el cuerpo se mueve (es relativamente

constante).

Como la Normal no cambia si se trata del mismo cuerpo, lo que varia es el
coeficiente, definiéndose asi un coeficiente de roce estatico y uno cinético'. El
coeficiente de roce estatico es mayor que el cinético, debido a que hay mayor inte-
raccion entre las moléculas cuando el cuerpo esta en reposo que cuando esta en

movimiento. Realizaremos la demostracién de esta diferencia a través de un plano

inclinado.
En reposo (estatico) En movimiento (cinético)
Normal Fuerza de roce ormal Fuerza de roce

Peso Peso

Realizamos los Diagramas de Cuerpo Libre para cada caso:

Como la superficie est4 inclinada, se puede rotar el sistema de coordena-
das para que sea mas sencillo el estudio, haciendo que mas fuerzas coincidan

con los ejes.

' FIGUEROA. Op cit. Pag. 39.
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Fisica. Curso Propedeutico

» »
IF,=Py-fr=0 ZF,=Py—fr=m.a
>
TF,=P,-N=0 ):F,=PY—N=0

Se colocan las fuerzas y se define a uno de los ejes X y al otro Y, plantean-

do el sistema de referencia para poder definir los signos de los vectores.

Se observa que, en el caso estatico, éstos se igualaron a cero debido a que
no hay movimiento; por lo tanto la sumatoria debe ser equilibrada. En cambio en
el caso cinético, igualamos el eje X a “m.a" por la segunda ley de Newton, y por-
que es en ese eje donde se mueve; el otro eje (Y) también fue igualado a cero,

porque no hay movimiento sobre él.

Ahora se despeja la fuerza de roce y sustituimos su definicién en cada uno

de los casos.
Estatico Cinético
fr=Pyx=N.pe fr=Py—m.a=N.p.
N =Py =P. cosa N =Py = P. cosa
P. sena = Pcosa.p e P. sena - m.a = Pcosa.pi ¢
_Pxsena Pxsena-mxa
ks He=
Pxcosa Pxcosa
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Fisica. Curso Propededtico

He=Tga Ue=Tga -
gxcosa

Claramente se observa que el p . es menor porque es igual al u . menos

a
otro valor ( ;
gxcosa

La fuerza de Roce es una fuerza muy importante en nuestra vida, aunque
no nos percatamos de ello. Si por ejemplo no existiera la fuerza de roce, seria
muy dificil caminar, ya que nos deslizariamos como ocurre en el hielo (donde el
roce es muy pequefio); tampoco podriamos agarrar el lapiz, porque se resbalaria;

los cauchos no girarian. En fin, se podrian mencionar muchos ejemplos mas.
b.4. TENSION:
Es la fuerza que se ejerce a través de cuerdas’.
c. EJERCICIOS RESUELTOS:

1. Determine la aceleracién del cuerpo, sabiendo que su masa es 2 Kg y despre-

> S
ciando el roce. F1 =5 New y F2 =2 New. B = 30°

F F Py
1 W L 1
»> > ﬁ* i >
F“—l_l/d P2 oI B piFix
s -
2

' FIGUEROA. Op cit. Pag. 40.
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Fisica. Curso Propededtico
@
~ Er:’x=F1x—F2=m.a
Lo SFy=Fy+N-P=0
~
» 5
Fix = F1. cosp = 5. cos30° = 5.7 New
® F4y = F1. senp = 5. sen30° = % New
» 5x£—2
YN . V3-4 m/seg?
2 4
- 2. Si se tiene el siguiente sistema de masas, determine su aceleracion y tension,
: sabiendo que my =3 Kg., m,=5Kg., p=0,1
e m >
~
mz
Lol
m1 m2
-
» »
N + T
» A
f T
® < P
- P + B Y
L
~ il >
ZF,=T-f,=m,.a F,=0
» »
IF,=N,-P,=0 IF,=P,-T=m,a
.
Lol
~
_2
-~
~
~
R R R R R R R S R R e e I N T R A o e A S
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Fisica. Curso Propededtico

fr=N.p=P,..n=30x0,1
fr=3 New.

T-3=3.a 50-T=5.a

Se observa que debe realizarse un diagrama para cada cuerpo. La tension
siempre sera la misma en ambos, si es la misma cuerda.

En este caso, se nos dio el sentido del movimiento, pero uno puede no co-
nocerlo y debera suponerlo. Las mismas ecuaciones daran el sentido correcto.

La colocacion de los signos de las fuerzas depende del sistema de referen-

cia usado; lo importante es que vectores de sentido contrario tengan signos con-

trarios. RECOMENDACION:  Colocar el signo
positivo a las fuerzas que vayan a favor del
movimiento.

Agrupo las ecuaciones de movimiento y resuelvo el sistema de ecuaciones
por cualquiera de los métodos conocidos. En este caso lo resolveré por reduccion,
para determinar a, y luego sustituyo ese valor en cualquiera de las ecuaciones
para determinar T.

T-3=3.a
50-T=5a

50-3=8.a

a =£81 m/seq
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Fisica. Curso Propededtico

T-3= 3.xﬂ
8
7=1% New
8
»
3. Dado el siguiente sistema, cual debe ser el peso que puede soportar si Tima=

»
4 NeW, szax = 2 NeW.

En este sistema se pueden hacer dos diagramas que serian de utilidad pa-

> > »
ra nosotros: en el punto donde se encuentran T, T> y T; y donde esta el peso que

buscamos.
B
»>
Ts
PY
» »
IR=Tx-Tyx=0 SFy=
» »
ZFy =Ty +Ty—-Ts=0 IFy=P-T3=0
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Fisica. Curso Propedelitico

V3

Tix = T4. c0s30° = 4)(7 = 2xJ§ New

Ty =T4. 5en30° = g =2 New

Tox = T2.c0860° = % =1 New

3

Tay = T2.5en60° = 2x—- = /3 New

Primero que nada, se igualan todas las ecuaciones a cero porque no se
mueve el sistema.

Si observamos Tiy = Ta,, es decir 2x+/3 =1, lo cual es absurdo. Por lo tanto
debemos determinar cémo se comportan en el sistema. Probamos sustituyendo el

valor maximo de T4 y buscamos To.

_ TTxcos30° _ 2x43
cos60° 1
2

= 4x+3 New,

lo que sobrepasa el valor que puede soportar T,. Por lo tanto concluimos que en
el sistema planteado T4 no puede ser maximo, y buscamos su valor de forma

analoga a como lo hicimos antes con To.

T,:M =_1__=£New’
cos30° ﬁ 3
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Fisica. Curso Propedeltico

lo cual T4 si lo puede soportar. De ahora en adelante usaremos T4 con el valor

encontrado, y T, como maximo.

> > > >
Sustituimos los valores en XFy = Ty, + Tpy— T3 = 0 para determinar T

N

—3—+‘\/§=T3

4><"ISTN(-)W

L=
T

Finalmente sustituimos en la ecuacién del diagrama B para determinar el

peso.

New

4. Determinar cuéanta distancia recorre M; en un tiempo de 3 seg, sabiendo que
parte del reposo y que My =1 Kg, M2 =3 Kg. u =0,2.

M1

[

M2
30°

Para este ejercicio debo buscar primero la aceleracion a través de los co-

nocimientos de dinamica que se han adquirido.
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=
=y

ZI?X =T-fri=mq.a

=Fy=N;-Py=0

fl'1 = N1.p. = P1. n= 10)(0,2 -
fry = 2 New

T-2=1xa

M;

SFy = Py -T — frp, = my.a

TFy = Ng— Pgy =0

P, = P,.sen30° = 30x% = 1 N

P2y = P2.cos30 = 30x-‘/2—§ = 15x+/3 New

fro = No. p = Pgy. p = 15x4/3% 0,2 =
fry = 3x+/3 New

15 -T - 3x+/3 = 3xa

T-2=1a

15—T—3x\/§ = 3xa

15 — 2 — 3x+/3 = 4xa

a =—-———13—':x£ m/seq”
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-
- Teniendo la aceleracion y su Vo, podemos aplicar los conocimientos vistos
: en la parte de cinematica y determinar la distancia pedida.
» D =Vo.t+a.tl
@ 2
. (13-3x+/3)x (32,
. 8
117 -8l
g= 17-81x43
8
~
-~
®
.
o
L
Lyl
gl
L]
[
- ' A2 significa que el término se encuentra elevado a la potencia 2.
e
~
100
._7—




PROBLEMAS PROPUESTOS
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Fisica. Curso Propedettico

1.-) Responda las siguientes preguntas justificando su respuesta.
a) Cuando el cuerpo se mueve con MRU, ¢actuan fuerzas?, squé ocurre?
b) Cuando hay fuerzas no equilibradas, ¢qué ocurre?.

c) Algunas personas pueden sacar el mantel de una mesa servida tirando del
mismo rapidamente y sin quitar lo que estad puesto, de manera que los objetos

queden en su lugar, 4 Cémo explica usted esta magia?.

2.-) Sobre un cuerpo actian dos fuerzas,h y Ifz, como lo indica la figura. Si F4 >
F2, ¢,qué fuerza es la que produce el movimiento?
Fz »

Ao &
>

3.-) Una persona que se encuentra en un carro en movimiento MRU, frena repen-

tinamente, ¢ qué ocurre y por qué? Justifique la respuesta.

4.-) Dados los siguientes vectores que representan fuerzas, diga si la fuerza re-

sultante produce movimiento o no.

> >

F, F
> >
Fa Fi

5.-) Un automévil que lleva una velocidad choca con otro que esta detenido, expli-

que qué ocurre a traves del estudio dinamico.
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Fisica. Curso Propedeltico

6.-) En la naturaleza existen muchos fenémenos que ni siquiera nos percatamos
que estan ocurriendo, por ejemplo el caminar y escribir. A partir de estos ejemplos

explique por qué es posible que ocurran, y justifiquelo. (En el &mbito de fuerzas).

7.-) Mencione una diferencia y una semejanza entre la Fuerza de Roce y la Nor-

mal.

8.-) Cuando un cuerpo lleva una velocidad de 30 m/seg sobre una superficie hori-

zontal, ¢ se detendra?. Justifique la respuesta.

9.-) Si a dos cuerpos de diferente masa les aplicamos la misma fuerza, ¢cual ten-

dra mayor aceleracion?.

10.-) Un cuerpo de 3 Kg. se encuentra en una superficie horizontal, y se le aplican,
simultaneamente dos (2) fuerzas paralelas a la superficie y opuestas entre si de
modulos 3,6 New y 4,8 New.

a) ¢Cual es la aceleracion del cuerpo?

b) Desplazamiento del cuerpo a los 3 seg.

c¢) Velocidad del cuerpo cuando haya recorrido 80 m.

11.-) Realice los diagramas de cuerpo libre y las respectivas ecuaciones, y ade-
mas diga a qué se iguala cada una. De los dibujos suponga que el cuerpo M, en

ambos casos, se mueve hacia arriba.
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Fisica. Curso Propedetitico

a) b)
»>
Fz »
B_wF
_’
F
o my

12.-) Una mujer se encuentra sobre una bascula en un elevador. Diga en qué caso
es mayor el peso marcado por la bascula. Explique.

a) Cuando el elevador asciende con velocidad constante

b) Cuando el elevador asciende con una aceleracion

c) Cuando el elevador desciende con aceleracion.

13.-) Hallar el valor de las tensiones del siguiente sistema, y m3 para que el siste-

ma no se mueva (1 =0,1). m; =1 Kgymz =2 Kg.

14.-) En el siguiente sistema determine la aceleracion y tension de la cuerda

(r=0,1).p=30°,m =2Kgym,=5Kg.
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Fisica. Curso Propededutico

15.-) ¢ Cudl es el peso maximo que puede soportar el sistema si T, .., = 20 tonela-
das, T.ms = 45 toneladas y Ti..c = 30 toneladas? Ademas, halle el valor de la fuer-

Za que ejerce la barra. Sen66 = 0,9135 y Cos66 = 0,4067.

16.-) Un cuerpo se mueve sobre una superficie inclinada de 30° recorriendo una
distancia de 30 m en 3 seg. Haciendo el estudio desde que el cuerpo tiene una
velocidad de 5 m/seg, halle el valor del coeficiente de roce, sabiendo que el cuer-

po va descendiendo.
17.-) En el siguiente sistema determine la aceleracién y tensiones del sistema.

M, =1kg. M, =2 Kg. M; =3 Kg. = 0,2.

M1 M3

sul 45.

18.-) Al aplicar una fuerza horizontal de 35 New el conjunto se desplaza con ace-
leracién 2 m/seg®. Si el coeficiente de roce en la superficie horizontal es de 0,2

calcular el valor de m y la tension, sabiendo que la masa es M = 4 Kg.
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Fisica. Curso Propededtico

19.-) (Qué masa debe tener la Masa 2 para que el sistema se mueva con una

aceleracion de 2 mlsegz'?
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Fisica. Curso Propededtico
-~
L PRIMER GLOBAL
®
: 1.-) No se puede determinar. Se tienen que determinar las equivalencias entre las
~ unidades utilizadas.
-
~ 2.-) Depende de las unidades
Lo
- 3.-) Error del patréon
-
- 4.-) No se sabe, porque no hay unidades
- 5.-) Igual que la 2)
g
- 6.-) Diciendo que siguen siendo iguales, pero el patron usado es el doble del usa-
P do anteriormente.
7-) a)3,98.10% pies’ b)1,25.19plg/h  c) 0,484 New.
: 8.-) a)1,88.10°cm d)1,97.10°Kg.  g)2,8.10* mm
b) 8.10° m e) 2.107 grs. h) 1,294.10° h
e c)2,76.10°kg 1) 6,7.10° Km i) 9,56.10 It.
o 9.-) a)6,3.10* b) 5.10°° c) 8.10°
: d) 75 e)2,1.10° f)1.29
g) 35,8.10° h) 3,91.10° i)-1,6.10"
: i) 5.102 mm® K) 43,6.10° 1) 3,3.10°
O | m)-1,9.102m®  n)1,7.10° 0)3,71.10"
o
|
® 108
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10.-)

11.-)

$2.9)

13.-)

14.-)

15.-)

16.-)

17.-)

a) 44.10°
d)1,7.10°
g) 0,154
j) —8,6.10°
)2,9

3.10cm <

0,3.10cm <

b) 8.102
e) 30
h) 3,5.10?

)35

3.10m =

30.10 mm <

8.107 <2.10%< 4.10°

Mayor: 3,8.10°

Menor: 5.10°°

En la dltima cifra significativa

6
a) 10™ cm

b) 10° em

c) 4.10°
f) 3.10°
i) 91

k) 35

30.10m >

Fisica. Curso Propedeutico

a) 3640 espacios = 227,5 dragmas = 45,5 cuartetos = 91/8 estampas =

10920 cddulos

109




Distancia en funcién del tiempo

b)
__ 4000
"2}
% 3000
§_ 2000
£ 1000
0
c) 2320 espacios

18.-) 127,5 Bs. Menos.

2 -2)

19.-) a) 5

A 2.(167 = 9)
18

20-) Al=S m?

214 F=2A

Fisica. Curso Propedeutico
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22.-)

23.-)

24.-)

25.-)

2955 m®

P =139,5 mangos
A = 725,25 mangos>
a)1.10* cm®

b) 502400 gotas

c) 8,4.10% cm

d) 5,8 dias

Fisica. Curso Propededltico
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Fisica. Curso Propededtico

z?'-) t(rr:)es) l E(g(;rl ) Crecimiento en funcién del tiempo
1 70
3 85 80
5 85 T 60 F
7 1 55 w 40§
20 18
0
P(Kg)
t(moes)l g(4 Peso en funcién del tiempo Peso en funcién de la Estatura
1 4,2
3 4,8 28
£ 4
o
2
0
b) 5,1 Kg
27.-) a)
Dia |Observ
1 3 Observaciones en funcién de dias
2 6
|8
5 12 g
6 12
7 10
8 8
9 6
10 4
11 2
12 0
b) 4M
c) 122M
28.-) a) Ya = 40X b) A C
Yb =-20X + 500 Creciente Decreciente
Corta con el orien Corta en (0,500)
c) Son iguales, rectas paralelas Relacion Lineal Relacion Lineal
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29.-) X Y

1 2

2 3

0 1

-1 0

-2 -1
m = 1
b= 1
Y=X+1

Y(X)

a)
X=3
b)
Y=-2

30.-) X Y
-2 27
-1 23
3 7
4 3
m= -4
b= 19
Y =-4X +19

Y(X)
b)

X =2
c)

Y= 12
d)

e)

31.-) X Y
0 2
-5 0
-2 1.2
-1 1,6
Y =(2x + 10)/5
Serie 2
X Y
-2 0,5
-1 -2
0 -4.5
-3 3
Y =(-5X - 9)/2
Recta Paralela

Y(X)

—— Seriel
———Serie2

32.-) | T(°C)| L(cm)

= -6 a)L= 74
4T-6 b)T= 625

Fisica. Curso Propededtico

Y=4

X=-3

Y=1

X=1,75
(-4,75;0)
(-0,19)

cm
°C
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1.)
9.3

3.-)

SEGUNDO GLOBAL
(-3,13)
(-2, 13)
a) i) lgual sentido (hacia la derecha) = -4 (Izquierda)
ii) a hacia la derecha y b al contrario = 10 (derecha)
b) i) Igual sentido (hacia la derecha) = 10 (derecha)

ii) a hacia la derecha y b al contrario = -4 (Izquierda)

Fisica. Curso Propededtico

4.-) Ambos resultados pueden ser correctos; depende del sistema de referencia

que se utilice.
5 543
54 [rart
) ( 7 )
6.-) V1=(175v2,175+2)

V2 = (-504/3,50)

Vr = (17542 - 50413, 175+/2 +50) = (x, y)
IV = + y?, o = arc tag (£ ) EN
X

V1 =(0, -30)

V2 = (20; 34,64)
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Fisica. Curso Propededitico

. V3 =(-64,95; 37,5)

8.-)

Vr = (-44,95; 42,12)
|IVr|| = 61,6 Km, o = 43,13 ON

No se sabe, debido a que no se especifican las unidades, y ademas se

puede saber que son de sentido contrario si se trabaja para ambos casos con el

mismo sistema de referencia.

9.-)
10.-)

11.)

12)

13

14.-)

No, debido a que falta su direccién y sentido.

a)V b)F c)F d)F

a) MRUV acelerado

b) MRUV acelerado, MRU, MRUV retardado

¢) MRU, detenido, MRUV

a) Depende del sistema de referencia.

b) No, solo se puede asegurar que su rapidez es constante.

c) Distancia: 5 cuadras; Desplazamiento: 1 cuadra hacia la casa de Pedro.
No, reaimente lo que se indica es la rapidez.

a) (160,9; 427,5)

b) 116,66 Km/h al norte.

¢) V =42900 Km/h hacia el norte.
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Fisica. Curso Propededtico

Vo+(gxT -Vo)*2
15.-) 2

17.-) a)d=110m
b) Dt = (250, -200 + 250+/3 )
c) Dt = (250, 250+/3 )
d)V = ||Dt)|/5
e)V = (875, -700 + 850+/3)
18.-) Mévil A
19.-) a)250 m

b) 500 m hacia el este.

c) V(m/sgg)

20
t (seg)

- 30

20.-) a)dt=2410m
b) V = 160 m/seg.

c) D =2322 m.

x(m)

Movil A

t (seg)

Mévil B
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d) V = 132 m/seg.

21.-) a)t=+/5 y8+5 mdesde el cuerpo B.

x (m)

b)d=12m
c)

22.-) a)100 m
b) 0

15

Movil B
Movil A

t (seg)

c) Va =0,05 m/seg este y Vb = 0,05 oeste.

23.-) a)40 Km/h, sentido comun

b) —20 Km/h, sentido contrario a la corriente.

Fisica. Curso Propedeltico

24.-) Los dos llegan iguales, si no hay ninguna otra fuerza que la atraccién de la

Tierra.

25.-) Aumenta el valor de la gravedad (9,81 m/seg) cada segundo.

26.-) Disminuye el valor de la gravedad (9,81 m/seg) cada segundo.

27.-) a)13,2 seg
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b) V(m/seg)
12
1,2 t (seg)
c) 700 m.
. d) 72,8 m hacia abajo.
28.-) a)0,8 seg.
~
L b)d1=3,2m;d2=36,8m.
® 29.-) Distancia = 145 m; altura = 55 m y desplazamiento = 25 m hacia abajo.
Lo 30.-) a)1,25m.
®
~ b) 0,3125 m.
-
Ll

Fisica. Curso Propededtico
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Fisica. Curso Propededtico

TERCER GLOBAL

1.-) a) Si, pero se equilibran =F =0
b) Hay movimiento, ZF = m.a
c) Debido a la Inercia, tienden a mantenerse en reposo.
2.-) Fq—=Fx=F;—Fa.cosp
3.-)  Sigue hacia adelante, debido a la inercia (1era. Ley de Newton).
4.-) No, ZF =0, se anulan entre si.

5.-)  El detenido se mueve en sentido del automévil que lleva movimiento, y éste
se comienza a mover en sentido contrario. Esto se debe a la Ley de Accién y

Reaccion (3era. Ley de Newton).
6.-) Esto se debe a la existencia de la Fuerza de Roce.
7.-) Semejanza: Deben existir superficies en contacto

Diferencia: La Normal es perpendicular a la superficie, y la Fuerza de Roce

es paralela a la superficie.

8.-) Sdlo si hay fuerza de roce o cualquier otra fuerza que lo detenga (Ley de

Inercia).

9.-) Elde menor masa, ya que la aceleracion es proporcional a1/m (2da. Ley de

Newton).
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10.-) a)a = 0,4 m/seg® (sentido colocado a la fuerza mayor).

11.-)

12.-)

13.-)

14.-)

b) 1,8 m (sentido colocado a la fuerza mayor, horizontal).

c) 8 m/seg (sentido colocado a la fuerza mayor, horizontal).

a) Fi+Fy-F3-fr—P,=M.a
N+Fy-Py=0
Fax = F2.cosp
Fay = F2.senf
b) mi: ZFy=0
ZFy=T1-P1=my.a
M: ZF,=T,-Px—fr=M.a
IFy=T1+N-Py=0
ma: ZFx=0
ZFy=P2-T2=m.a
a)P,=P
b)Ppb=m.a+P

c)Pp,=P-m.a

T4 = 5,86 New.

T>,=7,86 New.

Ms = 0,786 Kg.

T =7,32 New.

a = 2,66 m/seg®.

Px=P.senp
Py = P.cosp

Px = P.cosp
Py = P.senp

Fisica. Curso Propedeltico
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15.-) Pmax =40 Toneladas (Si T2 es maxima, la cuerda 1 se rompe)
Rmax = 9,6 New.

16.-) n=0,19

17.-) T1=10,21 New.
T2=15,32 New.
a = 0,55 m/seg’.

18.-) m=1,58 Kg.

19.-) M=1,5Kg.
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